

# РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 21.

1-го Ноября 1897 г.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи при Рижской Духовной Семинаріи.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

Отдѣль оффиціальныи.

## Высочайшая награда.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по всеподаннѣйшему докладу Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 4-й день Октября 1897 года на награжденіе псаломщика Буртнекской церкви Ивана *Эренштейна* за 50-лѣтнюю службу золотою медалью съ надписью «ЗА УСЕРДІЕ» для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

## Опредѣленіе Св. Синода.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 24 Сент. — 3 Окт. сего года за № 3182-мъ, преподаватель Рижской Духовной Семинаріи священникъ *А. Агрономовъ* назначенъ Ректоромъ Вологодской Дух. Семинаріи, съ возведеніемъ его въ санъ протоіерея, а на его мѣсто въ Рижскую Семинарію назначенъ кандидатъ богословія іеромонахъ *Веніаминъ (Казанскій)*.

## Епархіальныя извѣстія.

**Награжденъ** Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, бывшимъ Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, 7-го Октября скуфьею за усердную и полезную службу Вольмарскій священникъ Дмитрій *Муравейскій*.

**Опредѣлены** псаломщикомъ: окончившій курсъ въ Псковской Учительской Семинаріи Владиміръ *Козмецъ* къ Аррокюльской церкви и исполняющимъ должность псаломщика сынъ псаломщика Алексѣй *Милевскій* къ Раппинской церкви съ 23 Октября.

**Перемѣщены:** священники: Лайзбергскій — Павелъ *Пановъ* къ Кіелькондской церкви, Кіелькондскій — Іоаннъ *Пращаницкій* къ Талькгофской, Талькгофскій — Діонисій *Самонъ* къ Лайзбергской, Ранденскій — Іоаннъ *Вево* къ Пюхтицкой и Пюхтицкій — Константинъ *Савви* къ Ранденской съ 23 Октября; псаломщики: Ново-Вердерской — *Покровскій* и Сурриской Гавріиль *Мартинсонъ* одинъ на мѣсто другого съ 18 Октября.

**Уволены** отъ должности псаломщики: Домеснескій — Августинъ *Клявинъ* съ 23 Октября, Пюхалепскій — Антонъ *Кульдкенъ* съ 29 Октября, Раппинскій — Давидъ *Меекъ* съ 28 Октября, всѣ трое по прошенію и Аррокюльскій — Карлъ *Вельтманъ* съ 23-го Октября.

## Отъ Училищнаго Совѣта.

Постановленіемъ Училищнаго Совѣта, состоявшимся 9-го Октября 1897 года:

1) Учитель Ревельскаго Николаевскаго двухкласснаго приходскаго училища Василій Рождественскій, за поступленіемъ на службу въ канцелярію С.-Петербуркскаго таможеннаго округа, уволенъ отъ должности.

2) Учитель Раюшской вспомогательной школы Черносельскаго православнаго прихода, Василій Красильниковъ, за назначеніемъ псаломщикомъ Пирисаарской церкви, уволенъ отъ должности учителя, а на его мѣсто опредѣленъ уволенный изъ приготовительнаго класса Юрьевской Учительской Семинаріи Гавріиль Добрышевскій.

3) Кончившій курсъ Прибалтійской Учительской Семинаріи Петръ Аболынь назначенъ помощникомъ учителя при Домеснеской приходской школѣ на мѣсто отчисленнаго отъ сей должности Кирилла Стурита.

4) Помощникъ учителя Газенпотской приходской школы Елевферій Панъ, за назначеніемъ псаломщикомъ Домеснеской церкви, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто назначенъ уволенный изъ приготовительнаго класса Юрьевской Учительской Семинаріи Николай Юрисонъ.

5) Кончившій курсъ Оберпаленскаго Александровскаго городского училища Петръ Тамбергъ опредѣленъ учителемъ Невской вспомогательной школы Ристискаго прихода.

6) Помощникъ учителя Рижской Благовѣщенской приходской школы Георгій Пушкаревъ утвержденъ учителемъ сей школы.

7) Помощникъ учителя Кокенгузенской приходской школы Иванъ Дѣпинъ назначенъ учителемъ вновь возстановленной Рамданской вспомогательной школы, Кокенгузенскаго прихода.

## С Л О В О

### Архіепископа Арсенія

при прощаніи съ Рижскою паствою.

Послѣдній разъ я совершилъ богослуженіе въ семъ каедральномъ соборѣ Рижской епархіи \*). Господь указываетъ мнѣ другое мѣсто служенія, куда я и долженъ идти.

Живо припоминаю, какъ я, десять съ половиною лѣтъ назадъ, смущенный страхомъ предстоявшаго труднаго служенія на Рижской паствѣ, первый разъ вступалъ въ сей храмъ, окинулъ его взоромъ своимъ и сказалъ самъ себѣ: „слава Богу! будетъ гдѣ помолиться“... И любилъ я совершать богослуженіе въ семъ прекрасномъ храмѣ и молиться здѣсь вмѣстѣ съ вами... Теперь приходится разстаться съ этимъ дорогимъ сокровищемъ.

Говорятъ, для человѣка, послужившаго долгое время на одномъ мѣстѣ, полезно перемѣщеніе на другое мѣсто служенія: эта перемѣна обновляетъ его духъ и подкрѣпляетъ силы... Такъ ли будетъ со мною: Богъ вѣдаетъ!...

Но уже одно долготѣнее пребываніе на одномъ мѣстѣ создаетъ привычку, а привычка привязываетъ человѣка къ мѣсту. Мое же десятилѣтнее служеніе въ Рижской епархіи, несмотря на трудности его, утѣшало и радовало меня и, поистинѣ, сдѣлало для меня Рижскую епархію дорогою и родною.

Въ настоящее скорбное время моего разставанія съ нею, тѣ неравности, трудности и неприятности исчезаютъ въ моей памяти, а остается во мнѣ одно радостное, пріятное и утѣшительное. А это я встрѣчалъ вездѣ и всегда среди обширной Рижской епархіи.

\*) 2-го Ноября 1897 г.

И прежде всего: въ этомъ храмѣ и во всѣхъ храмахъ града сего, при своихъ богослуженіяхъ, я всегда видѣлъ множество народа, полное вниманіе къ моему богослуженію и проповѣдыванію слова Божія. И всегда и во всѣхъ мѣстахъ, когда я посѣщалъ города и веси, при обозрѣніи епархіи, я видѣлъ тысячи народа, встрѣчавшаго и сопровождавшаго меня. Мнѣ вспоминается теперь множество религіозныхъ торжествъ при совершеніи крестныхъ ходовъ, основаніяхъ и освященіяхъ храмовъ Божіихъ, перенесеніи чудотворныхъ иконъ, при храмовыхъ праздникахъ и проч., къ которымъ православные жители съ воодушевленіемъ готовились, старательно принимали участіе, и при которыхъ въ безчисленномъ множествѣ присутвовали. Не могу умолчать при семъ о тщательномъ отправленіи духовенствомъ богослуженія, усердномъ проповѣдываніи ими слова Божія, толковомъ чтеніи и прекрасномъ пѣніи въ храмахъ: все это меня утѣшало и радовало. А умноженіе храмовъ Божіихъ и православныхъ училищъ, открытіе новыхъ приходовъ и увеличеніе числа православныхъ въ край составляло счастье и успѣхъ моего служенія въ сей епархіи. Вотъ что меня привязало къ сему краю, сроднило меня съ нимъ и сдѣлало его дорогимъ для меня!...

Настало время со всѣмъ этимъ разстаться. Но что же?... довольно я потрудился здѣсь; надобно теперь потрудиться по указанію Божію и въ другомъ мѣстѣ...

А за все добро, полученное мною здѣсь, слѣдуетъ выразить чувства глубокой благодарности. Но прежде всего благодарю Господа, что Онъ на трудномъ поприщѣ служенія Рижской епархіи сохранилъ меня здравымъ и способнымъ для продолженія служенія Церкви Христовой въ другомъ мѣстѣ. Молю Его, чтобы Онъ помогъ мнѣ и на новомъ мѣстѣ служенія проходить оное съ должнымъ успѣхомъ.

Благодарю духовенство Рижской епархіи, особенно представителей его, за усердное и тщательное исполненіе своихъ обязанностей, каковымъ оно оказывало мнѣ не только помощь въ управленіи Рижскою епархіею, но и составляло честь и славу сего управленія.

Благодарю представителей въ семь краѣ царской власти и лицъ, стоящихъ во главѣ народнаго просвѣщенія и всѣхъ чиновныхъ лицъ, тѣмъ или инымъ образомъ содѣйствовавшихъ мнѣ въ дѣлѣ распространенія и утвержденія православной вѣры Христовой вообще и въ частности въ дѣлѣ построенія храмовъ Божіихъ и церковно-приходскихъ училищъ, при приобрѣтеніи земли подъ церковныя усадьбы, въ устройствѣ религиозныхъ торжествъ и за участіе въ оныхъ.

Благодарю рижанъ за ихъ десятилѣтнее вниманіе ко мнѣ, усердіе къ моему богослуженію и за ихъ помощь мнѣ въ церковно-строительномъ дѣлѣ.

Благодарю вообще всѣхъ православныхъ жителей края сего за то, что они относились съ полнымъ вниманіемъ и воодушевленіемъ къ религиознымъ потребностямъ въ краѣ вообще, и въ частности—къ церковной жизни, принимая въ томъ дѣятельное участіе, взаимно возбуждая другъ друга, помогая, — чѣмъ могли, и даже требуя удовлетворенія. Послѣднее десятилѣтіе въ православной жизни Прибалтійскаго края поистинѣ было временемъ религиознаго возбужденія и усиленнаго стремленія къ его удовлетворенію. Дай Богъ, чтобы это религиозное возбужденіе не угасало, а вмѣстѣ съ продолженіемъ построенія храмовъ Божіихъ продолжало больше и лучше устраивать здѣсь православную религиозную жизнь!...

Но, выразивъ всѣмъ вамъ, бр., свою благодарность, я не могу не выразить вамъ своего молитвеннаго благожеланія: сердце мое исполнено любви къ вамъ и желанія вамъ добра. Да будетъ неотступно благословеніе Божіе надъ святою православною Церковію въ Прибалтійскомъ краѣ и надъ православными жителями его! Да распространяется и утверждается здѣсь православіе! да растутъ храмы Божіи и умножается число православныхъ! Да хранитъ Господь грады и веси сего края въ непозыблемомъ основаніи, а обитателей ихъ — отъ всѣхъ бѣдъ и несчастій! да будетъ миръ и благословеніе Божіе въ семействахъ ихъ, плодородіе на ихъ пажитяхъ и успѣхъ въ добрыхъ дѣлахъ!... Жизнь настоящая — временная и скоропреходящая; цѣль ея — приготовленіе къ будущей—вѣчной и бла-

женной жизни: да будетъ настоящая жизнь ваша исполнена вѣры и добрыхъ дѣлъ. А святая Церковь Христова съ ея таинствами и богослуженіемъ, уставами и святыми обычаями да будетъ самымъ дорогимъ вашимъ сокровищемъ, которое мы должны сохранять, соблюдать, защищать и исполнять: тогда не здравіе только тѣлесное и долготѣіе и благополучіе временное, но и вѣчное спасеніе ваше будетъ обезпечено. Объ этомъ, бр., я нелѣпно проповѣдывалъ и здѣсь и во многихъ другихъ храмахъ въ продолженіе десяти лѣтъ. О, если бы голосъ мой не былъ гласомъ вопіющаго въ пустынь!...

Въ заключеніе своего прощальнаго слова обращаю любовь вашу и на свое недостойнство. Высоко архіерейское служеніе: архіерей есть высшій строитель таинъ Божіихъ, совершитель богослуженія и рукоположитель лицъ священнодѣйствующихъ, учитель пастырей и пасомыхъ и управитель врученной ему части Церкви Христовой. Обладая сими высокими духовно-нравственными правами, онъ долженъ, соотвѣтственно сему, обладать высокими духовно-нравственными качествами. Выполняя свои обязанности, онъ долженъ совершать все это, созидая собственное спасеніе во спасеніе другихъ. Таковъ ли я былъ!...

Десять лѣтъ я управлялъ Прибалтійскою православною Церковію, священнодѣйствовалъ здѣсь и училъ. Но былъ ли я на высотѣ своего призванія? Служеніе мое здѣсь было ли благоугодно Господу и послужило ли оно во спасеніе вѣрующихъ, а не въ соблазнъ?... Благо мнѣ, если оно было по сердцу Божію и во спасеніе Рижской паствѣ; но горе мнѣ, если нѣтъ...

Думая о семъ и предоставляя вамъ судить о достоинствѣ моего служенія у васъ, я долженъ глубоко смиряться (и смиряюсь) и просить у Господа милости и прощенія моихъ прегрѣшеній; долженъ просить прощенія и у тѣхъ, которымъ я былъ поставленъ служить, и не послужилъ во спасеніе ихъ. А служилъ я вамъ, бр., и всѣмъ православнымъ прибалтійцамъ: предъ вами и предъ ними я и могъ содѣлаться виновнымъ. Сознаю себя такимъ и прошу прощенія, взаимно отъ души прощая всѣхъ.

Видимое общеніе наше здѣсь прекращается, но мы можем увидаться тамъ въ будущей жизни... О, если бы это свиданіе было не въ царствѣ тьмы, а въ царствѣ свѣта, не въ адскихъ мученіяхъ, а въ райскомъ блаженствѣ!... А для этого, взаимно прощая и прощаясь теперь, будемъ всегда молить Господа о прощеніи нашихъ согрѣшеній. Это будетъ послѣ разлуки самою лучшею взаимною нашею памятью. Аминь.

### Преосвященнѣйшій Агаѳангель, Епископъ Рижскій и Митавскій.

Преосвященнѣйшій Агаѳангель, вновь назначенный Епископъ Рижскій и Митавскій, въ мѣрѣ Александръ Лаврентіевичъ Преображенскій, сынъ протоіерея, первые года своего дѣтства провелъ въ домѣ родителей, состоя подѣ ихъ непосредственнымъ надзоромъ и пользуясь преимущественно уроками своего отца, — какъ въ первыхъ начаткахъ грамотности, такъ и въ доброй нравственности. По достиженіи надлежащаго возраста, въ 1871 г., онъ поступилъ въ Тульскую Духовную Семинарію, а по окончаніи семинарскаго курса наукъ, какъ лучший по успѣхамъ и поведенію, отправленъ былъ для полученія высшаго богословскаго образованія въ Московскую Духовную Академію.

По окончаніи курса наукъ въ Академіи, въ 1881 г., удостоенъ степени кандидата Богословія съ представленіемъ ему права на полученіе степени магистра безъ экзамена. Въ томъ же году, 15 августа, приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, опредѣленъ на должность учителя латинскаго языка въ Раненбургское Духовное училище. 1882 года 7 декабря былъ избранъ и утвержденъ въ должности помощника смотрителя въ Скопинское Духовное училище. Вступилъ въ бракъ съ дочерью протоіерея Анною Вознесенскою. Отличаясь образцовой аккуратностію въ школѣ и жизни, особеннымъ усердіемъ къ дѣлу и постоянною исправностію въ прохожденіи своихъ служебныхъ обязанностей, онъ обратилъ на себя вниманіе епархіальнаго начальства и въ ноябрѣ 1883 года объявлена ему прео-



священнѣйшимъ Θεоктистомъ, епископомъ Рязанскимъ и Зарайскимъ, архипастьрская благодарность съ призываніемъ Божія благословенія: но вскорѣ постигшее его, по волѣ Божіей, семейное несчастіе послужило поводомъ къ перемѣнѣ жизни семейной на монашескую.

Послѣ одиннадцатимѣсячной счастливой супружеской жизни, онъ одновременно лишился своей супруги и единственного сына малютки. Приписавъ свое несчастіе испытанію свыше, и твердо ввѣрившись руководству Промысла Божія, онъ рѣшился избрать новый путь жизни,—посвятить себя наукѣ и принять образъ иноческій. Съ разрѣшенія Зарайскаго епархіальнаго начальства, въ мартѣ 1885 года, онъ былъ постриженъ въ монашество, рукоположенъ во іеродіакона, а потомъ въ санъ іеромонаха съ оставленіемъ въ занимаемой имъ должности помощника смотрителя Скопинскаго Духовнаго училища.

Но скромная жизнь инока, его неустанный трудъ и энергія, честное и безукоризненное исполненіе служебныхъ обязанностей—обратили на него особенное вниманіе начальства и онъ началъ быстро возвышаться по іерархической лѣстницѣ. Въ 1886 году онъ былъ назначенъ инспекторомъ Томской Духовной Семинаріи съ возведеніемъ въ санъ игумена, а въ 1888 указомъ Святѣйшаго Синода опредѣленъ ректоромъ въ Иркутскую Духовную Семинарію съ возведеніемъ въ санъ архимандрита. Прибывши въ Иркутскую Семинарію 20 марта 1888 года о. архимандритъ Агаѳангель скоро сроднился съ нею и въ ней нашелъ для себя тотъ живой центръ, около котораго сосредоточились всѣ его помыслы и симпатіи. Правда, трудность новаго служенія нѣсколько смущала его, и на первыхъ порахъ онъ чувствовалъ какую-то робость и нерѣшительность. Вскорѣ о. архимандритъ Агаѳангель заявилъ себя дѣлателемъ вполне достойнымъ своего званія. Обладая свѣтлымъ умомъ и твердымъ характеромъ, онъ въ тоже время имѣлъ мягкое и отзывчивое сердце; во всемъ чуждый односторонности и пустаго безжизненнаго формализма, онъ входилъ во всѣ подробности семинарскаго быта, всѣмъ интересовался, все изучалъ. Съ полнымъ самоотверженіемъ и любовію отдаваясь выполненію своего

долга, онъ ничѣмъ такъ не дорожилъ, какъ дѣйствительными успѣхами и благоустройствомъ ввѣреннаго ему заведенія. Твердый и настойчивый, какъ начальникъ, онъ однакоже не подавлялъ подчиненныхъ авторитетомъ своей власти, но эта власть вездѣ и всегда производила лишь возбуждающее и ободряющее дѣйствіе. Вотъ почему его кратковременная служба при Иркутской Духовной Семинаріи по достоинству оцѣнена была какъ его бывшими учениками, такъ и сослуживцами. Въ 1889 г. о. Архимандритъ Агаѳангелъ былъ назначенъ Епископомъ Киренскимъ, вторымъ викаріемъ Иркутской епархіи.

Проводы его изъ Семинаріи отличались задушевностію и выраженіемъ искреннихъ чувствъ, признательности къ отъѣзжающему и имя его на долго сохранится въ благодарной памяти учениковъ и сослуживцевъ. Нареченіе его въ епископа было совершено 9 Сент. 1889 г. въ г. Иркутскѣ, въ Архіерейской домово́й церкви, Высокопреосвященнымъ Веніаминомъ, Архіепископомъ Иркутскимъ, и Преосвященнымъ Макаріемъ, епископомъ Селенгинскимъ. Хиротонія совершена была 10 Сент. въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ. При нареченіи во епископа Киренскаго, Преосвященный Агаѳангелъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

Милостивѣйшіе Архипастыри и Отцы!

Божіею милостію, изволеніемъ Державнаго Вѣнценосца и избраніемъ богопоставленнаго священноначалія призываюсь я нынѣ къ почести вышняго званія (Фил. 3, 14), на высокую чреду служенія въ дому Божіемъ, яже есть церковь Христова.

Съ чувствомъ глубочайшаго благоговѣнія и благодаренія къ Господу Богу за Его неизреченныя милости, явленныя мнѣ ему недостойнству, выслушалъ я сейчасъ это призваніе. Глубоко смущенъ: я не ждалъ этого призванія, я не помышлялъ о такой высотѣ. Что-же рку, что возглаголю, слыша сіе званіе и избраніе? Дерзну ли азъ, недостойный, рещи: *готово сердце мое, Боже, готово сердце мое* (Пс. 107, 2)? Смотрю я на себя и вижу только свои немощи, свою неопытность, свою совершенную неподготовленность къ сему великому служенію. Съ одной стороны помышленіе о высотѣ и трудности епископскаго

служенія, съ другой—искреннее сознаніе моихъ духовныхъ немощей и недостатковъ запечатлѣваютъ уста мои. Въ самомъ дѣлѣ, въ настоящія многознаменательныя для меня минуты, что достойнаго могу сказать, при бѣдности моей мысли и убожествѣ слова? Я радъ былъ-бы безмолствовать, какъ безмолствовали рыбаки галилейскіе въ священныя минуты званія ихъ къ апостолству. И если дерзаю отверзать уста свои, то для того только, чтобы здѣсь, на семъ священномъ мѣстѣ, предъ вами, богомудрые Архипастыри и Отцы, предъ сонмомъ служителей алтаря, предъ лицомъ вашей паствы *исповѣдаться Господеви зъло усты моими, посредъ многихъ восхвалитъ Его, Яко предста одесную убогаю* (Пс. 108, 31).

По истинѣ, когда обращаю взоръ свой на протекшіе дни моей жизни и на разнообразныя пути ея, я не могу не исповѣдать сердцемъ и устами исполненіе надо мною словъ псалмопѣвца: *отъ Господа стопы челоуьку исправляются* (Пс. 36, 23), *смертный же како уразумѣетъ пути своя* (Притч. 20, 24), и: *судьбы Его бездна многа* (Пс. 35, 7).

Самый ходъ жизни моей, приведшій меня къ предстоящему мнѣ положенію, представляется мнѣ указаніемъ перста Божія.

Съ юныхъ лѣтъ воспитанный своими родителями въ послушаніи вѣрѣ Христовой и въ строгомъ исполненіи церковныхъ обрядовъ, я всегда выше всего ставилъ служеніе святой церкви въ священномъ санѣ,—къ нему стремилась душа моя, его жаждало сердце мое отъ дней ранняго отрочества. Живо помню, какъ я будучи еще ученикомъ низшей духовной школы, любилъ часто и по-долго оставаться на кладбищѣ и здѣсь, среди могилъ и крестовъ,—этихъ безмолвныхъ, но краснорѣчиво свидѣтельствующихъ знаковъ, что *вся персть, вся пепелъ, вся стнь*,—со слезами на глазахъ молилъ Господа, чтобы Онъ, Милосердный, во время благопотребное сподобилъ меня быть служителемъ алтаря и приносить безкровную, умиловительную жертву за окончившихъ свое земное странствованіе. И это завѣтное, святое желаніе было такъ сильно, что когда по окончаніи училища, представилась полная возможность поступить въ одно привилегированное столичное учебное заведеніе, я съ настойчивостію, не-

понятною въ отрокѣ, не смотря на совѣты, убѣжденія и принужденія, отказался и вступилъ въ разсадникъ духовнаго просвѣщенія. Годы шли, возрастало тѣло, укрѣплялся духъ, но—увы! не возрастало, не укрѣплялось, а скорѣе умаялось желаніе послужить церкви Христовой. Духъ времени, модныя идеи, «свободная» наука туманили не окрѣпшій еще умъ, плѣняли воображеніе: и я готовился сдѣлаться не врачомъ духовнымъ, а врачомъ тѣлеснымъ. Уже готовъ былъ я покинуть воспитывавшее меня духовное заведеніе и стучаться въ двери высшаго свѣтскаго заведенія; но здѣсь-то сдѣлано было мнѣ первое предостереженіе: серьезная, продолжительная болѣзнь заставила меня на цѣлый годъ прекратить всякія занятія. А затѣмъ, когда послѣ этого я не оставлялъ своего намѣренія, не замедлило явиться и второе предостереженіе: смерть моего родителя, заставившая меня подумать о сирой семьѣ. Я согласился быть преемникомъ своего отца, сельскаго пастыря. Но готовился иной путь. Неожиданное назначеніе въ академію привело меня въ иноческую обитель Преподобнаго Сергія, гдѣ молитвенными подвигами уготовляются души ко всякому доброму дѣланію. Уготовлялась къ доброму дѣланію и моя душа. Здѣсь, въ высшемъ духовно-учебномъ заведеніи, послѣднею цѣлію моихъ помысловъ и желаній было тоже самое священство. Но какъ, въ санѣ ли іерея и священно-инока? Живо помню, какъ часто, благоговѣйно склоняясь предъ негнѣными мощами радонежскихъ подвижниковъ, какъ часто я помышлялъ: *добро есть здѣсь быти*, не останется ли въ стѣнахъ обители?—и какой то таинственный голосъ мнѣ внушалъ: «добро здѣ быти, останься, останься здѣсь». Но—увы!—не внялъ я этому гласу, не послушалъ внушенія. Молодость, заманчивыя и обманчивыя обольщенія мірской суеты предъявляли свои права и потребовали дани,—и я заплатилъ ее. Оставляя храмъ науки, я оставилъ и святилище обители и пошелъ скитаться по стогнамъ градовъ и весей. И Богъ знаетъ, сколько-бы скитался я, если бы Провидѣнію не угодно было послать мнѣ тяжелое испытаніе: послѣ одинадцати-мѣсячной супружеской жизни я разомъ потерялъ и жену, и сына. И только тогда, убитый горемъ, снѣдаемый чувствомъ

безысходной скуки, горькаго сиротства и безпріютности, чувствуя себя какъ бы лишнимъ на свѣтѣ, выброшеннымъ изъ жизни, лишеннымъ пристанища, я понялъ, что жизненный путь, избранный мною—не мой жребій, и стоя надъ двумя еще неостывшими трупами, я спросилъ себя, неужели же еще и еще нужно усиливаться поймать летучія тѣни, гоняясь за призраками минутныхъ, обманчивыхъ наслажденій? О, нѣтъ, довольно... Въ этомъ посѣщеніи Божіемъ, въ этомъ сильномъ прираженіи скорби къ моему сердцу я уразумѣлъ особенное званіе Божіе. И вотъ блеснулъ забытый въ суетахъ жизни, заслоненный лживыми образами міра, но никогда неугасающій благодатный свѣтъ Христовъ и освѣтилъ мои думы, мои чувства и страданія,—освѣтилось все: и душа, и жизнь. Тогда, преклоняясь предъ неисповѣдимою волею Божіею, я решился оставить міръ, взять свой крестъ и пріобщиться къ лику иноческому... Вотъ пройденный мною жизненный путь.

Что же реку, что возглаголю о своей служебной дѣятельности? Приготовилъ ли я себя для того высокаго служенія, къ которому призываюсь я нынѣ?—Ни—ни. Восьмилѣтній періодъ службы слишкомъ кратокъ для того, чтобы приготовить достойныхъ дѣлателей на нивѣ Христовой. Притомъ, въ этотъ короткій періодъ времени Господь судилъ мнѣ пройти почти всѣ должности духовно-училищной службы—отъ скромной должности учителя приготовительнаго класса до почетной должности ректора Семинаріи. Разумѣется, при такой краткости служенія на той или другой должности я не успѣлъ сдѣлать чего-либо особеннаго, чѣмъ бы могъ оставить по себѣ память. Будучи учителемъ низшихъ духовныхъ училищъ, я только познакомился съ тѣми вопіющими нуждами, какія испытываютъ дѣти духовенства, и привыкъ сострадать этимъ нуждамъ. Но одного этого качества пастырю пастырей мало. Будучи начальникомъ среднихъ учебныхъ заведеній, я научился цѣнить труды скромныхъ тружениковъ въ дѣлѣ просвѣщенія духовнаго юношества и убѣдился, какъ трудно создать добрый порядокъ въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ, при ихъ необезпеченности матеріальными средствами. Но и этого разумѣнія епископу недостаточно. До-

селѣ моему попеченію и руководству ввѣрялись дѣти и юноши, готовящіеся къ пастырскому служенію; отнынѣ я поставляюсь въ непосредственное отношеніе къ самимъ пастырямъ, а чрезъ нихъ и ко всѣмъ пасомымъ: дѣтямъ и юношамъ, мужамъ и старцамъ. Что не всегда можно руководить дѣтьми и юношами безъ труда и воздыханій сердечныхъ, это не безызвѣстно тѣмъ, кому приходилось вести дѣло воспитанія. Но съ назначеніемъ во епископа освобождаюсь-ли я отъ безпокойствъ и воздыханій сердечныхъ?—Никакъ, на противъ, тутъ-то и начинаются настоящія скорби. На томъ служебномъ пути, какимъ я шель доселѣ, я по живымъ и близкимъ примѣрамъ узналъ, что значить стоять на высотѣ епископскаго служенія, какихъ богатыхъ силъ и высокихъ дарованій требуетъ она, какую тяготу несутъ стоящіе на ней: кому отдыхъ, а имъ трудъ; кому покой, а имъ непрерывная забота; кому радость, а имъ непрестанныя скорби.

Во всѣ времена епископское служеніе было самымъ труднымъ служеніемъ, но въ настоящее время тягота епископскаго служенія еще умножилась: слишкомъ гордъ и надмѣненъ своими познаніями сталъ умъ; слишкомъ ослабѣли нравственныя узы, связующія волю; слишкомъ много явилось непризванныхъ учителей, слишкомъ многоглаголивы стали уста ихъ. Чтобы смирить гордый умъ и подчинить его слову Божію, нужно имѣть умъ Григорія Богослова; чтобы обуздать волю человѣческую и направить ее по заповѣдямъ Евангелія, нужно имѣть волю Василія Великаго; чтобы заградить богохульные уста непризванныхъ учителей, нужно имѣть краснорѣчіе Іоанна Златоуста. Но если такіе великіе свѣтильники вѣры съ трепетомъ уклонялись отъ епископскаго служенія, то что же долженъ помыслить азъ, недостойный, призываемый нынѣ къ сему многотрудному служенію въ церкви Христовой. Мнѣ ли не трепетать предъ высотой подвига, для которого у меня нѣтъ силъ, и которому я не обученъ? Мнѣ ли, скудному знаніемъ и словомъ, убогому доброю жизнью, немоцному силами духа, неискусному въ управленіи, выступать на дѣланіе въ вертоградѣ Господнемъ?

На предназначенной собственно мнѣ чредѣ служенія церкви Христовой представляются особенныя трудности, вытекающія изъ состава мѣстнаго народонаселенія, для обращенія ко Христу и руководства ко спасенію котораго я паче всего обязываюсь прилежати. Тамъ, гдѣ для моего дѣланія удѣлена полоска нивы Христовой, съ незапамятныхъ временъ свили себѣ гнѣздо и до сихъ поръ продолжаютъ гнѣздиться самыя грубыя заблужденія относительно вѣры и нравственности. Здѣсь такъ много представляется самыхъ разнообразныхъ вѣрованій и заблужденій; требуется столько прямого положительнаго наставленія въ истинахъ вѣры, сколько вразумленія и изобличенія заблуждающихся: а вмѣстѣ съ нимъ столько затрудненій и препятствій и отъ недостатка опытности со стороны прямыхъ дѣлателей, и отъ противодѣйствія тѣхъ, кому ненавистно здравсе ученіе Христовой истины, и отъ вліянія тѣхъ, которые со свойственною всякимъ туземцамъ привязанностію къ своимъ обычаямъ, наклонны болѣе къ похваламъ туземнаго быта, и отъ покровительства тѣхъ, которые по своей привязанности ко всему иноземному, склонны къ огульнымъ порицаніямъ сего русскаго, роднаго и *мятятся службу приносить Богу*, защищая языкъ, нравы, обычаи и, подъ часъ, религіозныя вѣрованія „дѣтей природы“, — столько, повторяю, препятствій и затрудненій, что для того, кто тщится на развалинахъ языческихъ капищъ водрузить крестъ Христовъ, потребны умъ и любовь Іоанна, ревность Петрова, труды Павловы.

И вотъ, когда обо всемъ этомъ я помыслию, то невольно долженъ воскликнуть; *къ симъ кто доволенъ* (2 Кор. 2, 16)? *молюся ти, Господи, избери могущаго иного, его же послещи* (Исх. 4, 13), *обаче не якоже азъ хошу, но якоже ты* (Іоан. 26, 39).

Воистину реку, богомудрые Архипастыри, страшусь за немощь свою. Но Господь источникъ силы: благодать Его умудряетъ слѣпцовъ и младенцевъ. Вѣрую, что въ моей немощи Онъ по благи своей совершитъ силу свою, которая и подается не сильнымъ, но немощнымъ, не крѣпкимъ, но изнемогающимъ, по непреложному слову самаго Господа: *сила*

*моя въ немощи совершается* (2 Кор: 12, 9). Дерзаю надѣяться, что сія сила Христова, *немощная врачующи и оскудѣвающая воспользующи*, чрезъ таинственное возложеніе рукъ вашихъ, Христолюбивые Архипастыри, снидетъ и на меня недостойнаго, снидетъ и почиетъ, и очиститъ отъ всякія скверны плоти и духа, содѣлаетъ меня сосудомъ святости, силы и славы своей. Къ тебѣ, Первосвятитель Иркутскія церкви, къ тебѣ наипаче обращаю мое сердце и мое слово; глубокое тебѣ благодареніе отъ полноты моего признательнаго, сыновняго сердца за благодѣянія и милости, изливавшіяся отъ твоей святости на меня недостойнаго. Тебѣ, любвеобильнѣйшій Владыко мой, вѣдомы всѣ мои немощи, предъ тобою обнаружилъ я всю свою нищету духовную и, не смотря на это, Ты приемишь меня къ соучастію въ трудахъ по управленію обширною твоею паствою. Отнынѣ возлагается на меня часть твоего бремени, отнынѣ я соприкасаюсь къ тому тяжелому кресту, который несешь ты; благоволи же руководить меня твоею высокою мудростію на новомъ поприщѣ моего служенія. Пусть въ твоихъ доблестяхъ сокроются мои немощи; пусть свѣтъ твоего ученія и жизни коснется моего мерцающаго свѣтильника и воспламенитъ его; пусть твой глубокій разумъ и многолѣтняя опытность научатъ меня и поставятъ современемъ *искусна предъ Богомъ дѣлателя непостыдна, право правяща слово истины* (2 Тим. 2, 15). А я, работая на нивѣ Христовой подъ твоимъ просвѣщеннымъ руководствомъ и непрестанно взирая на многочисленные опыты мудраго правленія твоего, всѣми силами буду стремиться къ подражанію имъ, сохраню твои священные завѣты, какъ драгоценное сокровище, запечатлѣю ихъ на скрижаляхъ сердца моего. Молитва за тебя къ Царю царствующихъ и Господу господствующихъ будетъ всегда первымъ моимъ священнымъ долгомъ: она прекратится только тогда, когда сомкнутся уста, и сердце перестанетъ биться“.

Почившій Архіепископъ Иркутскій Веніаминъ, въ лицѣ молодого 32-хъ лѣтняго епископа Агаѣангела, нашелъ достойнаго и энергичнаго помощника для своей обширной епархіи, гдѣ масса язычниковъ. Преосвященному Агаѣангелу очень много

пришл  
началь  
ходило  
на кон  
лодкѣ  
мѣстам  
монаст  
и всея  
и дост  
монаст  
М  
священ  
Тоболь  
П  
Агаѣан  
дующи  
”  
моихъ  
сти пу  
полага  
нынѣ  
ихъ в  
нихъ  
П  
тебя б  
и мол  
были  
не ом  
сюда  
Христ  
защит  
христи  
Сибир  
коренн  
отъ бо  
ворю



пришлось потрудиться въ далекой и суровой Сибири. Какъ начальнику Иркутской православной духовной миссіи, ему приходилось совершать трудныя и опасныя поѣздки то верхомъ на конѣ по непроходимой тайгѣ и крутизнамъ горъ, то въ лодкѣ по р. Ленѣ, чтобы обозрѣвать разбросанныя по глухимъ мѣстамъ миссіонерскіе станы. Какъ настоятель Воскресенскаго монастыря, гдѣ почиваютъ мощи великаго святителя Иркутскаго и всея Сибири Иннокентія, Преосвященный Агаѳангель много и достойно потрудился надъ устройствомъ и украшеніемъ сего монастыря.

Менѣе чѣмъ чрезъ четыре года, 17 Іюля 1893 г. Преосвященный Агаѳангель назначенъ самостоятельнымъ Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ.

При вступленіи на Тобольскую кафедру Преосвященный Агаѳангель обратился къ своей паствѣ приблизительно съ слѣдующимъ словомъ:

„Наконецъ-то узрѣлъ я Богомъ дарованныхъ мнѣ чадъ и моихъ сослужителей; преодолѣлъ всѣ препятствія, всѣ трудности пути, чтобы скорѣе насладиться ихъ лицезрѣніемъ! Нынѣ полагаетъ Господь начало моему служенію Тобольской паствѣ; нынѣ приѣмлю я на стражу свою души ваши, да соблюдаю ихъ во имя Твое, Отче небесе и земли, да ни едина отъ нихъ погибнетъ!

Привѣтствую тебя, богоданная мнѣ паства; привѣтствую тебя богоспасаемый градъ Тобольскъ, привѣтомъ мира и любви и молю Всемогущаго Бога, чтобы этотъ миръ и любовь всегда были между нами, чтобы никакая злоба, вражда и лукавство не омрачали нашихъ отношеній. Волею Божіею призванный сюда съ далекаго полуинородческаго востока, гдѣ съ ученіемъ Христовымъ еще усиленно борется языческая тьма, находя защитниковъ даже между именующими себя православными христіанами, я душевно радъ видѣть себя на древнѣйшей въ Сибири кафедрѣ, среди паствы издревле православной, близъ коренной святой Руси. Не потому я это говорю, что усталъ отъ борьбы или сдѣлался неспособнымъ на нее. О, нѣтъ! Говорю потому, что всякая борьба, даже борьба во имя Христа,

вносить въ душу раздраженіе, смущаетъ и омрачаетъ ее; для смущенной души миръ и любовь являются неоцѣненнымъ благами, возбуждаютъ большую радость при надеждѣ достиженія ихъ. Не думаю я, что служба здѣсь, буду видѣть одну свѣтлыя стороны. Нѣтъ! Не безызвѣстно мнѣ, что и здѣсь, въ предѣлахъ вѣрѣнной мнѣ епархіи, живутъ сотни тысячъ невѣрующихъ и невѣдущихъ Христа, сидящихъ во тьмѣ и снѣ смертяй; знаю, что и здѣсь обитаютъ десятки тысячъ христіанъ, удалившихся отъ матери своей—православной церкви. Думаю, что и здѣсь среди православныхъ чадъ моихъ есть много-много младенцевъ по вѣрѣ, нуждающихся въ усиленныхъ заботахъ о ихъ христіанскомъ просвѣщеніи. Но я искренно, крѣпко уповаю на Бога мира и любви, что Онъ, Всемогущій, поможетъ мнѣ исполнить дѣло, къ которому Онъ меня призвалъ въ духѣ мира и любви. Къ тебѣ, богоданная мнѣ паства, обращаюсь, на твое участіе и помощь я надѣюсь и думаю, что не будетъ тщетна надежда моя.

Вы, возлюбленные братіе—пастыри, вы—сотрудники мои. Поэтому къ вамъ—первое мое слово. Вы знайте, что Пастырь—начальникъ нашъ Іисусъ Христосъ далъ намъ заповѣдь прежде всего научить, а затѣмъ уже крестить во Имя Его, вязать и рѣшить. Поэтому у васъ забота о просвѣщеніи вѣрѣнныхъ вамъ духовныхъ чадъ должна быть первою заботою. Говорятъ мы живемъ въ просвѣщенное время. Такъ ли? О, если бы такъ! Но не успокаивайте себя этимъ, не обманывайтесь ходячими мірскими словами, вѣрьте, что и въ наше время въ истинно-христіанскомъ просвѣщеніи настоща крайняя нужда. Не говоря о необразованномъ простомъ народѣ, даже, такъ называемый, образованный классъ, при серьезномъ взглядѣ на его жизнь и убѣжденія, съ христіанской точки зрѣнія, не рѣдко можетъ поразить своимъ духовнымъ убожествомъ. Не говорю уже объ имѣющихъ дерзость отрицать Христа и Его ученіе, даже у людей, считающихъ себя вѣрующими, какъ мало проявляется эта вѣра, какъ мало замѣчается истинно христіанскаго нравственнаго просвѣщенія! Нетвердость, шаблонность убѣжденій, общія мѣста, громкія, красивыя фразы

о культурности и прогрессѣ и полное непониманіе сущности всякой культуры и прогресса! Обученіе смѣшивается съ просвѣщеніемъ, въ знаніяхъ преобладаетъ показная сторона, молодежь стремится не къ разумному, наиболѣе удовлетворяющему потребностямъ души рѣшенію вѣчныхъ вопросовъ, а къ отмѣткамъ, правамъ, виѣшнимъ преимуществамъ. Говорить ли, что и вытекающая изъ такихъ взглядовъ и принциповъ, или, вѣрнѣе сказать, изъ безпринципности, жизнь общества лишена нравственныхъ устоевъ, недостойна просвѣщеннаго человѣка. Ваша, пастыри, обязанность, вашъ священный долгъ влить въ эту жизнь чистую струю христіанской любви къ ближнимъ, вдохнуть въ духовномертвенный организмъ духъ святой вѣры, показать освѣщающіе жизненный путь предметы христіанской надежды. Живите въ мірѣ, но не усваивайте себѣ пагубныхъ мірскихъ взглядовъ на то, что надо или не надо, что важно или нѣтъ, не сообразуйтесь, по слову Апостола, духу вѣка сего; смѣло высказывайте слово осужденія достойнымъ осужденія; изъ мірскихъ выгодъ или страха служебныхъ и мірскихъ неприяностей не оставляйте своей первой и высокой обязанности учить.

И васъ, просвѣщенные граждане богоспасаемаго града Тобольска, приглашаю, прошу, молю помогать намъ въ дѣлѣ христіанскаго просвѣщенія. И здѣсь, вблизи Европейской Россіи, велико невѣжество простаго народа, страшно мало людей грамотныхъ, еще менѣе людей сколько-нибудь образованныхъ. Съ этимъ сплошнымъ царствомъ тьмы трудно бороться отдѣльнымъ личностямъ, но можно много сдѣлать, когда каждый просвѣщенный человѣкъ будетъ считать своей непремѣнной обязанностью, своимъ прямымъ долгомъ оказать всяческое содѣйствіе къ просвѣщенію младшихъ братій. Стыдно и грѣшно человѣку дозволить себѣ избытокъ и роскошь въ столѣ, когда на его глазахъ другіе люди умираютъ съ голода; такъ стыдно и человѣку, обладающему богатствомъ знанія, спокойно смотрѣть на погибающихъ въ морѣ невѣжества братій. Да и не имѣетъ цѣны то образованіе, которое не дѣлаетъ человѣка болѣе сердечнымъ, отзывчивымъ къ нуждамъ и страданіямъ ближнихъ, болѣе спо-

собнымъ и готовымъ имъ служить. Не нужно быть учителемъ по званію, чтобы научить добру: это можетъ дѣлать всякій, кто самъ понимаетъ добро и хочетъ служить ему. Сила—не въ силѣ, не въ выдающихся способностяхъ дѣятелей, сила—въ любви къ ближнимъ, въ единеніи всѣхъ желающихъ и могущихъ служить ему. А поэтому прошу васъ, благочестивые граждане, и надѣюсь, что при помощи вашей въ темныя народныя массы мы прольемъ свѣтъ истинно христіанскаго просвѣщенія, согрѣемъ жизнь этой массы свѣтомъ ученія Христова и своею искреннею, евангельскою любовью.

Миръ и любовь да будутъ съ нами всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь“.

Еще по прежнему мѣсту служенія своего близко поставленный къ дѣлу миссіонерства, Преосвященный Агаангелъ, по прибытіи въ Тобольскую епархію, тотчасъ же обратилъ особенное вниманіе на положеніе низовой миссіи, учрежденной съ давнихъ поръ среди остяковъ и самоѣдовъ, въ с. Обдорскомъ. Не довольствуясь письменными отчетами, Архипастыръ пожелалъ самъ ознакомиться на мѣстѣ съ тѣми условіями, при которыхъ дѣйствуютъ миссіонеры, и, на основаніи полученныхъ данныхъ, приступить, если то потребуется, къ лучшей постановкѣ дѣла миссіонерства въ низовомъ краѣ. 27 Авг. 1894 г. Владыка на пароходѣ отправился въ с. Обдорское. Путь предстоялъ немалый: впередъ и обратно слишкомъ 3000 верстъ. На пути по Иртышу и Оби Владыка посѣщалъ прибрежные храмы, совершалъ въ нихъ молебствія, благословлялъ собиравшійся народъ, раздавалъ книжки религіознаго содержанія, крестики, иконки; бѣднякамъ давалъ денежныя вспоможенія; въ Кондинскомъ женскомъ монастырѣ сдѣлалъ Владыка пожертвованіе на нужды призрѣваемыхъ малолѣтнихъ инородокъ. Интересуясь домашней жизнью и обстановкой туземцевъ — остяковъ, самоѣдовъ и зырянъ,—Владыка заходилъ въ ихъ жалкія жилища и также не оставлялъ бѣдняковъ безъ денежной помощи. Въ с. Обдорскомъ, освятивъ вновь устроенный храмъ, Владыка занялся дѣлами миссіи. Къ участию въ рѣшеніи дѣлъ сихъ были приглашены оо. миссіонеры, Березовскій исправникъ, мѣстный засѣдатель и

компетентныя лица изъ жителей Обдорска. Намѣченные вопросы были разсмотрѣны и, насколько возможно, предрѣшены. Устроивъ на мѣстѣ дѣло миссіи, Владыка тѣмъ же путемъ возвратился 24 Сент. въ Тобольскъ, употребивъ почти мѣсяць на это далекое путешествіе (27 Авг.—24 Сент.).

### Обозрѣніе церквей Высокопреосвященнымъ Арсе- ніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ въ 1897 году.

*Посѣщеніе церквей: Перншельской, Замиской, Гайнажской, Лайк-  
сарской, Гутмансбахской и Таккеротской.*

Къ прїѣзду Архипастыря въ Пернигель церковь внутри была убрана зеленью, вѣтками и цвѣтами; несмотря на рабочую пору и на дальность разстоянія православныхъ собралось довольно много, не мало было и лютеранъ. При входѣ въ церковь Архипастыря встрѣтилъ мѣстный священникъ съ св. крестомъ и водою; во время молебна Владыка осматривалъ престоль и всѣ священныя принадлежности его, алтарь, и иконостасъ. Послѣ многолѣтія Владыка въ храмѣ же испытывалъ прихожанъ въ церковномъ пѣніи; пропѣто было всѣми прихожанами съ псаломщикомъ и безъ его руководства нѣсколько священныхъ пѣсней, причемъ Владыка похвалилъ ихъ пѣніе сказавъ, что оно поставлено въ приходѣ хорошо. Потомъ Архипастырь спросилъ у прихожанъ, въ честь кого построены и освященъ храмъ ихъ, и когда присутствующіе прихожане отвѣтили, что ихъ храмъ освященъ въ честь Матери Божіей—Одигитріи, Архипастырь, рассказавъ пространно исторію происхожденія сей чудотворной иконы, разъяснилъ прихожанамъ, что и имъ должно по преимуществу благословлять сею св. иконою дѣтей своихъ при вступленіи ихъ въ самостоятельную жизнь, — особенно дочерей своихъ, при вступленіи ихъ въ бракъ. Въ заключеніе Владыка обратилъ вниманіе прихожанъ на то, что у нихъ храмовая икона Одигитріи такъ мала, что едва замѣтна среди другихъ иконъ, и предложилъ имъ прио-

брѣсть храмовую икону большихъ размѣровъ и съ подобающимъ украшеніемъ. Благословеніемъ народа окончилось посѣщеніе храма.

Изъ церкви Архипастырѣ отправился въ приходскую школу, гдѣ испытывалъ собравшихся учениковъ въ знаніи Закона Божія и русскаго языка; отвѣты учениковъ въ общемъ были удовлетворительны, Затѣмъ Владыка заставилъ учениковъ прочитатъ по-латышски и по-русски „Боже Царя храни“! Благословивъ учениковъ и всѣхъ вообще приведенныхъ родителями дѣтей крестиками, Архипастырѣ въ заключеніе сказалъ собравшимся въ школѣ прихожанамъ: „приходъ вашъ большой, но мало посылаете дѣтей въ школу, особенно мало дѣвочекъ; видно, что мало заботитесь объ образованіи своихъ дѣтей. Желаю и предлагаю вамъ впередъ посылать въ школу всѣхъ вашихъ дѣтей,—и мальчиковъ, и дѣвочекъ“. Преподавъ всѣмъ собравшимся въ школѣ свое Архипастырское благословеніе, Владыка, посѣтивъ затѣмъ квартиру священника, продолжалъ путь далѣе въ Зались.

Залискій или Старо-Салацкій приходъ—одинъ изъ старѣйшихъ приходовъ епархіи, такъ какъ въ настоящемъ году исполняется 50 лѣтъ со времени открытія его. Въ немъ числится 2732 души обоого пола, изъ коихъ уклоняющихся въ лютеранство сравнительно очень мало, до 60 человекъ. Пріѣздъ Владыки въ Старо-Салаць назначенъ былъ на 8 мая. Приходу объ этомъ объявлено было заблаговременно. Представители прихода—приходское попечительство рѣшило въ своемъ собраніи почтить пріѣздъ своего Архипастыря съ подобающею торжественностію. 8 мая уже съ утра народъ сталъ собираться къ церкви, не смотря на то, что рабочая была пора — посѣвы, пора дорогая для всякаго земледѣльца. Собрались также и ученики изъ всѣхъ вспомогательныхъ и приходской школы, а равно и бывшія на катехизаціи дѣвицы. Погода въ этотъ день стояла съ утра ясная и теплая, но послѣ полудня сгущились густыя тучи и пронеслась сильная гроза съ крупнымъ дождемъ. Часамъ къ пяти по полудни опять прояснѣло. Лишь только прошла гроза, по пути слѣдованія Владыки заколыхались

національные флаги, коими украшены были оба берега рѣки Салацы, протекающей черезъ мѣстечко, и переѣздъ (паромъ) на ней. Церковно-причтовые дома тоже украшены были флагами и зеленью. У церкви подлѣ дороги возвышались очень изящныя триумфальныя ворота, сооруженныя прихожанами изъ хвой и зелени, съ водруженными на нихъ двумя флагами по бокамъ и крестомъ по срединѣ; на воротахъ со стороны дороги красовалась славянскимъ шрифтомъ голубая съ краснымъ по бѣлому фону надпись: „Благослови Владыко“, а другой стороны подобная ей надпись: „Привѣтъ Архипастырю“. Весь Старо-Салацъ принялъ праздничный видъ. Церковь также изнутри украшена была зеленью и гирляндами цвѣтовъ. Около 6 час. выѣхалъ верхомъ встрѣчать Владыку ротмистръ пограничной стражи Г. А. Шелискій и съ нимъ четыре стражника. Въ семь часовъ стоявшій на колокольнѣ сторожъ началъ трезвонъ, что возвѣщало о приближеніи Владыки къ Старо-Салацу. Когда Владыка съѣхалъ на паромъ, на противоположномъ берегу раздалось стройное пѣніе значительнаго хора, составленнаго изъ прихожанъ подъ руководствомъ учителя вспомогательной школы А. Войта. Пѣніе продолжалось во все время переправы Владыки, при чемъ хоръ исполнилъ концерты: „Коль славенъ“, „Торжествуйте“ — пасхальный концертъ Бортиянскаго, „Всеязыцы“ и „Свѣтися, свѣтися“ (Макарова). Когда паромъ причалилъ къ берегу, то не дожидаясь, пока подставятъ мостки, Владыка поспѣшилъ сойти съ парома и живо поднялся по крутому берегу на площадку, на которой стояли пѣвчіе. Съ этой площадки открывался прелестный видъ на рѣку и море. Разспросивъ относительно состава хора, Архипастырь благодарилъ пѣвцовъ и преподаль всѣмъ благословеніе. Началось шествіе къ церкви, отстоящей въ нѣкоторомъ разстояніи отъ берега рѣки. Владыка предложилъ пѣть по пути „Спаси Господи“ — сначала по-русски, а потомъ и по-латышски. Въ пѣніи участвовали около 500 человекъ. Въ церкви Владыку встрѣтилъ мѣстный причтъ во главѣ съ своимъ настоятелемъ о. Карпомъ Грундульсомъ, который привѣтствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью: „Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій Отецъ

и Архипастырѣ! Старо-Салацкій приходъ сегодня съ радостію встрѣчаетъ Васъ, своего Архипастыря, и съ любовью привѣтствуетъ Ваше прибытіе въ нашъ св. храмъ. Эти сыновнія наши чувства усугубляются еще тѣмъ обстоятельствомъ, что сегодня день Ангела Вашего Высокопреосвященства. Старо-Салацкій приходъ всегда былъ преисполненъ самою горячею сыновнею любовію къ своимъ Архипастырямъ и преданностію св. православію. Стойко пережилъ онъ время труднаго испытанія, когда многіе другіе приходы пошатнулись, и теперь, во время расцвѣта православія подъ Вашимъ мудрымъ Архипастырскимъ руководствомъ, воспрянулъ духомъ. И вотъ мы, православные латыши, съ искреннѣйшею радостію и любовію встрѣчаемъ Васъ, Ваше Высокопреосвященство, ибо Вы нашъ неустанный молитвенникъ предъ престоломъ Царя небснаго и мощный заступникъ предъ престоломъ Царя земнаго. Пусть же Пречистая Матерь Божія, Покрову Которой врученъ сей св. храмъ и приходъ, всесильнымъ своимъ покровомъ сохранить Васъ, нашего любимаго Отца и Архипастыря на долгіе годы въ благоденствіи и благополучіи для блага всей Рижской епархіи“!

Милостиво поблагодаривъ говорившаго, Владыка прослѣдовалъ въ алтарь, поклонился святому престолу, осмотрѣлъ Св. Дары и богослужебные сосуды. Затѣмъ отслуженъ былъ обычный встрѣчный молебенъ, послѣ котораго Владыка обратился къ народу съ глубоко-назидательнымъ словомъ по поводу того, что тутъ, какъ видно, православіе сильно, чему нужно радоваться; что Старо-Салацкіе прихожане должны особенно возносить свои молитвы къ Божіей Матери, такъ какъ храмъ ихъ посвященъ Покрову Богоматери и находится подъ Ея заступничествомъ. Слова Владыки переводилъ народу о. Вольмарскій благочинный В. И. Шаховъ. Присутствующіе въ глубокомъ вниманіи выслушали слова Архипастыря. Въ заключеніе своей бесѣды Владыка спрашивалъ присутствующихъ сказать, какой праздникъ 8 мая. Спрошенныя давали удовлетворительные отвѣты, а народъ пропѣлъ тропари Іоанну Богослову и Арсенію. Между прочимъ одинъ изъ присутствующихъ сказалъ: „у насъ празд-



никъ, такъ какъ пріѣхалъ нашъ Архипастырѣ“. Владыка милостиво улыбнувшись, отвѣтилъ: „Миѣ очень пріятно слышать, что пріѣздъ мой составляетъ для васъ праздникъ. Спасибо вамъ за это“. Эти простыя, отеческія слова весьма тронули всѣхъ. Окончивъ бесѣду, Владыка велѣлъ всѣмъ подойти принять благословеніе и крестики. Желавшихъ принять Архипастырское благословеніе не только православныхъ, но и лютеранъ, оказалось такъ много, что Владыка, уставшій уже съ дороги, принужденъ былъ присѣсть и руки Его нужно было поддерживать. Пока Владыка благословлялъ, народъ подъ руководствомъ псаломщика пѣлъ пасхальный канонъ и другія пасхальныя пѣснопѣнія. Изъ церкви Владыка отправился въ приходскую школу, которая была переполнена учениками и народомъ настолько, что едва оставалось мѣсто для прохода. Милостиво разспросивъ всѣхъ учителей о томъ, гдѣ они получили образованіе и когда они получили образованіе и когда поступили на службу, Владыка экзаменовалъ учениковъ по Закону Божію и русскому языку и наградилъ всѣхъ учениковъ крестиками. Въ заключеніе учениками и народомъ пропѣто было „Спаси Господи“ и народный гимнъ. Откушавъ, затѣмъ, въ квартирѣ священника хлѣба-соли, Владыка, при пѣніи окружившимъ его карету народомъ „многая лѣта“, напутствуемый благожеланіями своихъ духовныхъ чадъ, въ началѣ 10-го часа вечера отбылъ въ Гайнажъ.

Гайнажскій приходъ открытъ въ 1890 году. Желая выразить свою признательность Архипастырю за построеніе имъ въ семь приходѣ церкви, школы и причтоваго дома, прихожане сдѣлали посильныя приготовленія къ достойной встрѣчѣ Архипастыря: около церкви устроена была изъ зелени арка, украшенная зажженными къ пріѣзду Владыки фонариками и флагами. Архипастырѣ прибылъ въ Гайнажъ въ 11 ч. вечера; такъ какъ Гайнажъ примыкаетъ къ Перновскому уѣзду, то для встрѣчи Архипастыря прибыли въ Гайнажъ Перновскій уѣздный начальникъ г. Фаддѣевъ, его младшій помощникъ и Перновскій благочинный о. Н. Пранць; по пріѣздѣ Архипастыря послѣдовада обычная встрѣча его въ храмѣ. Послѣ многолѣтія

Архипастырь обратился съ словомъ назиданія къ наполнившему церковь народу, рассказавъ о жизни и дѣятельности препод. Арсенія Великаго, которому посвященъ сей храмъ, и св. Николая Чудотворца; при этомъ Архипастырь, узнавъ что въ день храмоваго праздника (8-го Мая) почти не было никого изъ прихожанъ, выяснилъ необходимость празднованія престольныхъ праздниковъ, и пригласилъ народъ на слѣдующій день—9-го мая придти въ храмъ помолиться вмѣстѣ съ нимъ св. Николаю Чудотворцу. На слѣдующій день въ 5 ч. утра началась литургія; Архипастырь, осмотрѣвъ предварительно всё новопостроенныя зданія,—церковь, школу и причтовыя помѣщенія,—слушалъ литургію, которую совершалъ мѣстный священникъ. Вмѣсто причастна Владыка произнесъ назидательное слово о почитаніи св. Николая Чудотворца; свое слово Архипастырь закончилъ пожеланіемъ, чтобы прихожане сего храма своею жизнію, усердіемъ къ Богослуженію и твердостію вѣры подражали великому Угоднику Божію. Послѣ литургіи былъ отдуженъ Архипастыремъ молебень св. Николаю и преподоб. Арсенію Великому, причемъ пѣніе свящ. пѣсней чередовалось по-славянски, по-латышски и по-эстонски. По окончаніи богослуженія Архипастырь, сопровождаемый множествомъ народа, отправился въ школу, гдѣ испытывалъ собравшихся учениковъ по-русски, по Закону Божію и церковному пѣнію. Благословивъ послѣ испытанія учениковъ крестиками, Владыка сопровождаемый массою народа съ пѣніемъ священныхъ пѣсней по-славянски, по латышски и по-эстонски, возвратился въ квартиру священника и, выкушавъ чаю, продолжалъ путь въ Лайксарскій приходъ, куда прибылъ въ 1 часу дня.

У подъѣзда Владыку встрѣтили мѣстный комиссаръ по крестьянскимъ дѣламъ М. Владиміровъ, инспекторъ народныхъ училищъ г. Эриксонъ, должностныя волостныя лица и большія толпы народа, котораго собралось такъ много, что церковь не могла вмѣстить всѣхъ, и масса людей принуждена была остаться на дворѣ. Послѣ обычной встрѣчи священникомъ Владыка обратился къ народу со словомъ, въ которомъ выразилъ свою радость по поводу посѣщенія Лайксара и по случаю того, что

столь много народа собралось услышать Его Архипастырское назиданіе и что здѣсь въ новооткрытомъ приходѣ для совершенія богослуженія воздвигнуто такое сравнительно удобное зданіе, въ которомъ могутъ помѣститься человекъ 400\*), но въ виду того, что Лайксарь, говорилъ Владыка, удаленъ отъ сосѣднихъ приходоѡ, здѣсь вмѣсто временнаго помѣщенія необходимо построить настоящей благолѣпный храмъ, который Его Высокопреосвященство желалъ бы самъ лично освятить. При этомъ Владыка указалъ на бѣдность и недостатокъ въ церковной ризницѣ и утвари во временной церкви и училъ прихожанъ молиться о построеніи здѣсь храма и о помощи св. Николая Чудотворца, память котораго праздновалась въ тотъ день, какъ скорого помощника въ нашихъ нуждахъ, а также св. великомученика Георгія Побѣдоносца и св. мученицу царицу Александру, въ честь которыхъ устроена Лайксарская церковь. Вмѣстѣ съ тѣмъ Архипастырь убѣждалъ народъ раздражать жизни этихъ угодниковъ Божіихъ и ихъ твердой вѣрѣ, такъ чтобы и инувѣрцы, видя это, все болѣе и болѣе проникались уваженіемъ къ православію, содѣлывались чадами св. нашей Церкви, и чтобы такимъ образомъ Лайксарскій приходъ все болѣе и болѣе возрасталъ и увеличивался. Слово Архипастыря было выслушано съ глубочайшимъ вниманіемъ. Послѣ этого Его Высокопреосвященство отслужилъ молебенъ св. Николаю Чудотворцу, св. великомученику Георгію Побѣдоносцу и св. мученицѣ царицѣ Александрѣ въ сослуженіи съ о. Перновскимъ благочиннымъ, съ о. протоіереемъ І. Яковлевымъ и мѣстнымъ священникомъ. Послѣ молебна и многолѣтія Владыка благословлялъ народъ, причемъ было роздано много брошюръ, листовъ и крестиковъ. Потомъ Владыка осматривалъ церковь, обратилъ вниманіе на люстру, сдѣланную церковнымъ сторожемъ изъ дерева и проволоки и направился вонъ изъ церкви. На паперти церковной Его Высокопреосвященству представители прихожанъ поднесли хлѣбъ-соль на металлическомъ блюдѣ съ

\*) Домъ для богослуженія длиною 8½ саж., шириною 3 саж. и вышиною 10 футовъ внутри, съ сѣнями и съ колокольнею надъ ними, нанимается у крестьянина Лепника за ежегодную плату въ количествѣ 140 рублей.

вырѣзанною на немъ надписью: „Горячо любимому Архипастырю, Высокопреосвященному Арсенію отъ благодарныхъ Лайксарскихъ прихожанъ“. При этомъ прихожанинъ крестьянинъ Матѳей Талець сказалъ слѣдующую рѣчь: „Ваше Высокопреосвященство! Отъ имени всѣхъ Лайксарскихъ прихожанъ приносимъ Вамъ самую сердечную благодарность за открытіе здѣсь прихода и за доставленныя Вашимъ посѣщеніемъ намъ радость, утѣшеніе и духовную пользу. Благоволите принять отъ насъ хлѣбъ-соль. Мы же всѣ непрестанно будемъ молить Всевышняго, да сохранить Онъ Васъ въ здравіи, благоденствіи и во всякомъ благополучіи на многія лѣта на пользу Вашей многочисленной паствы“. Его Высокопреосвященство милостиво принялъ хлѣбъ-соль, благодарилъ прихожанъ и обѣщалъ позаботиться о постройкѣ въ Лайксарѣ каменнаго храма, который желалъ бы Самъ освятить. Отъ церкви Владыка отиравился по аллеѣ, устроенной прихожанами, къ квартирѣ священника на лужайку, гдѣ были собраны ученики приходской и вспомогательной школы. Отвѣчали ученики удовлетворительно, несмотря на то, что приходская школа открыта осенью минувшаго 1896 года, а вспомогательная лишь съ новаго года. По окончаніи испытанія Владыка предложилъ ученикамъ пропѣть по русски „Христось воскресе“ и всему народу „Боже царя храни“, что и было исполнено съ одушевленіемъ. Послѣ непродолжительнаго отдыха у священника Владыка отбылъ изъ Лайксара въ Гутмансбахъ. Когда тронулся экипажъ Его Высокопреосвященства, изъ устъ всего народа раздалось единодушное „ура“ и потомъ „многая лѣта“.

Когда экипажъ Владыки подъѣхалъ къ Гутмансбахской церкви, ученики училищъ и народъ, запрудившій ограду церковную у западныхъ дверей, заплѣли: „Коль славень . . .“ При выходѣ Владыки изъ кареты, разставленныя сплошными рядами отъ воротъ ограды вплоть до дверей церкви ученицы густо стали посыпать путь Владыки живыми цвѣтами, что, повидимому, тронуло Архипастыря. Въ церкви Архипастырь былъ встрѣченъ Перновскимъ о. благочиннымъ и мѣстнымъ священникомъ К. Пранцомъ со св. крестомъ, и при пѣніи „Ангель

вопьяше . . . „Свѣтися, свѣтися . . .“ прослѣдовалъ въ алтарь, гдѣ, помолившись предъ св. престоломъ, осмотрѣлъ св. дары и прочія принадлежности алтаря. За недостаткомъ времени встрѣчнаго молебна не было, а Владыка, въ виду праздника Святителя Чудотворца Николая, пожелалъ Самъ отслужить молебенъ и поэтому, облачившись въ алтарѣ, вышелъ для служенія соборне,— въ сослуженіи сопровождавшаго Архипастыря въ Его путешествіи по обзорѣннй епархіи о. протоіерея Іоанна Яковлева, Перновскаго Благочиннаго Н. Пранца, мѣстнаго священника К. Пранца и прибывшаго вслѣдъ за Владыкой Лайксаарскаго священника о. Д. Дубковскаго,—молебна Святителю Николаю. Предъ началомъ молебна Архипастырь обратился къ народу, наполнявшему церковь съ глубоко назидательнымъ словомъ, въ коемъ прежде всего напомнилъ, что 10 лѣтъ тому назадъ первый разъ посѣтилъ Гутмансбахскій приходъ и былъ встрѣченъ множествомъ народа, оставившемъ въ Его сердцѣ отрадное впечатлѣніе. Нынѣ Онъ опять видитъ такое же множество народа, въ чемъ Онъ усматриваетъ усердіе и любовь прихожанъ къ своей церкви и къ св. православной вѣрѣ, въ которой единственное спасеніе и что это Его—Архипастыря очень утѣшаетъ и Онъ призываетъ на всѣхъ ихъ благословеніе Божіе. Затѣмъ, предложивъ вопросъ: „а знаете ли вы, какой у насъ сегодня праздникъ?—Владыка сказалъ: „сегодня у насъ праздникъ въ память великаго учителя христіанской церкви Святителя и Чудотворца Николая, Архіепископа Мирликійскаго“. Напомнивъ нѣкоторыя черты изъ жизни сего великаго святителя, Владыка сдѣлалъ нравственное приложеніе и, указавъ на мѣстную икону Преображенія Господня, сказалъ, что, взирая на этотъ образъ, вы должны помнить, что и вамъ необходимо также преобразить свою жизнь изъ грѣховной—плотской въ богоугодную—духовную, дабы не только души, но и тѣла ваши были нѣкогда прославлены на подобіе тѣла Спасителя на Оаворѣ. А чтобы въ этомъ имѣть вѣрный успѣхъ, Владыка пригласилъ всѣхъ помолиться вмѣстѣ великому угоднику Божію Святителю Николаю, какъ скорому помощнику и молитвеннику о душахъ нашихъ, выразивъ при этомъ желаніе, чтобы народъ принялъ участіе

въ общемъ пѣніи молебна. Проповѣдь эту по желанію Владыки переводилъ на эстонскій языкъ сперва о. Перновскій благочинный, а затѣмъ мѣстный священникъ. По окончаніи молебна были провозглашены многолѣтія по указанію Архипастыря: Лайксарскимъ священникомъ Цаствующему Дому, мѣстнымъ священникомъ—Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому и, наконецъ, о. Перновскимъ благочиннымъ — мѣстнымъ Гутмансбахскимъ прихожанамъ. Крестъ цѣловать давалъ народу самъ Владыка, причемъ утомленную его руку поддерживалъ мѣстный священникъ; крестики, по приказанію Его Высокопреосвященства, раздавалъ о. протоіерей Іоаннъ Яковлевъ, книжки же и листики религиозно-нравственнаго содержанія—мѣстный Перновскій о. благочинный. Такъ какъ вслѣдствіе страшной давки при подхожденіи къ Владыкѣ для цѣлованія креста не было никакой возможности производить тутъ раздачу крестиковъ и листковъ, то пришлось это дѣлать въ разныхъ мѣстахъ церкви и даже въ оградѣ церковной. Во время цѣлованія креста, по указанію Владыки, пѣлись клиросомъ и народомъ по пѣсноплову разныя церковныя пѣсни. Вслѣдъ за окончаніемъ церковной службы Владыка изъявилъ желаніе произвести испытаніе учащихся, съ какою цѣлію отправились въ домъ приходскаго училища, гдѣ были собраны учащіеся какъ приходской, такъ и вспомогательныхъ школъ прихода. Къ встрѣчѣ дорогого посетителя домъ приходскаго училища былъ также украшенъ флагами и вѣнками. Не смотря на то, что училищныя классныя помѣщенія очень просторны (домъ училищный построенъ на 100 человекъ учащихся), вслѣдствіе жаркой погоды, множества учащихся и массы другого народа, наполнившихъ училищный домъ, тамъ оказалось очень душно, а потому Владыка изъявилъ желаніе произвести испытаніе на открытомъ воздухѣ, для чего избралъ лужайку между училищнымъ домомъ и церковію. При выходѣ изъ училищнаго дома Архипастырь зашелъ въ квартиру псаломщика — учителя приходской школы и похвалилъ найденную тамъ чистоту и аккуратность. Предъ началомъ испытанія было пропѣто трижды „Христось воскресе

изъ мертвыхъ . . .“ Затѣмъ произведено было испытаніе по Закону Божію и русскому языку сперва учащимся приходскаго училища, а потомъ вспомогательныхъ школъ. Вопросы были предлагаемы Владыкой какъ отдѣльнымъ ученикамъ, такъ и вообще всѣмъ вмѣстѣ. Вслѣдъ за испытаніемъ учащихся были вызваны изъ среды народа оказавшіяся тутъ дѣвицы, бывшія въ прошлую осень на катихизаціи, коимъ Владыка также произвелъ испытаніе по Закону Божію въ знаніи молитвъ и самъ же роздалъ имъ тутъ крестики, такъ какъ въ церкви многіе не имѣли возможности ихъ получить. Наконецъ Владыка предложилъ всему народу обратиться къ церкви и пропѣть „Ангель воісіяше . . .“ и „Святися, святися“, затѣмъ пропѣть по-русски „Спаси, Господи, люди твоя . . .“ и по-эстонски— народный гимъ „Боже, Царя храни . . .“ Выразивъ удовольствіе и поблагодаривъ за сдѣланную ему встрѣчу, Владыка сказалъ: „Призываю на всѣхъ васъ благословеніе Божіе“. Преподавъ, при пѣніи „Исполла эти, деспота“, всѣмъ общее благословеніе, Владыка, сопровождаемый восхищенными учащимися и радостнымъ народомъ при общемъ пѣніи „Коль славенъ . . .“ и трезвонѣ, направился къ дому священника. Во все время нахождения Архипастыря въ домѣ священника народъ собравшійся передъ крыльцомъ пѣлъ по церковному пѣснослову разныя духовныя пѣсни. Отдохнувъ немного отъ чрезмѣрнаго утомленія и выпивъ чашку чаю, Владыка вскорѣ сталъ опять собираться въ дальнѣйшій путь—въ Таккеротъ.

Таккеротская Успенская церковь находится въ 20 верст. къ югу отъ г. Пернова на самомъ берегу Рижскаго залива. Церковь эта каменная, изъ кирпича, построенная въ 1870 — 72 годахъ иждивеніемъ Таккерортскаго Успенскаго братства, представляетъ изъ себя по выдержанному стилю, внѣшнему виду вообще, внутренней отдѣлкѣ и обстановкѣ, а также по прочности работъ одну изъ лучшихъ сельскихъ церквей епархіи. Въ концѣ 1895 года часть прихожанъ ея, болѣе 800 душъ, была выдѣлена въ особый самостоятельный приходъ—Суррійскій. Но несмотря на это, Таккеротскій приходъ остается и до сего времени приходомъ многолюднымъ,

включая въ себѣ около 1900 душъ обоого пола. Прихожане эти состоятъ изъ прибрежныхъ крестьянъ эстонцевъ и селенія ихъ расположены узкою полосою вдоль моря на пространствѣ 30 верстъ (начиная въ 4-хъ верстахъ отъ Гутмансбахской церкви и кончая въ 5 верстахъ Суррійской).

Школъ въ этомъ приходѣ три — одна приходская и двѣ вспомогательныхъ. Всѣ онѣ многолюдны учащимися, особенно же приходская, въ которой въ минувшую зиму постоянно обучалось 142 человѣка обоого пола, изъ нихъ православныхъ 122 и лютеранъ 20, а въ теченіе всего года перебивало кромѣ того еще 31, итого всѣхъ вмѣстѣ 173 человѣка обоого пола. Хотя эта школа официально и не считается двухклассною, но по вышеуказанному числу учащихся, а равно и учащихся въ ней, она таковая фактически. Занятія производятся въ ней въ двухъ классахъ, подраздѣленныхъ на два отдѣленія. Преподавателями, кромѣ о. настоятеля и двухъ псаломщиковъ, состоятъ еще специальный учитель и его помощникъ, получающіе жалованье отъ мѣстнаго братства, первый 250 руб., а второй 70 руб. въ годъ. Помѣщается эта школа съ учителями въ 2-хъ этажныхъ домахъ, деревянномъ и каменномъ, сооруженныхъ въ началѣ семидесятыхъ годовъ вмѣстѣ съ церковью и священническимъ домомъ на средства того же братства. На катихизаціи при этой школѣ въ минувшую зиму было 12 юношей и 19 дѣвицъ, тѣхъ и другихъ 31 человѣкъ.

Въ теченіе 25-ти лѣтняго періода церковные доходы — кошелевый сборъ и свѣчная выручка — увеличились почти что вдесятеро и описываемая церковь является одною изъ немногихъ старыхъ сельскихъ церквей епархіи, если даже не единственною, которая въ теченіе четверть-вѣковаго періода времени ни разу не обращалась къ епархіальному начальству съ ходатайствомъ объ отпускѣ денегъ на ремонтныя нужды, но находила всегда возможность производить ремонтныя исправленія и удовлетворять другія надобности, иногда весьма значительныя, напр., неоднократная покраска церкви, переливка 100 пудоваго колокола и т. д., изъ своихъ сбереженій и пожертвованій прихожанъ, глубоко любящихъ свой храмъ, свою вѣру и всегда отзывчивыхъ



на обращенныя къ нимъ приглашенія въ какихъ либо церковныхъ нуждахъ. Здѣсь именно высокоутѣшительно участливое отношеніе прихожанъ къ жизни своего прихода, которое проявляется какъ въ его печальныхъ, такъ и радостныхъ событіяхъ. Отсюда понятно, какъ были обрадованы прихожане извѣстіемъ о рѣшеніи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго при весеннемъ обзорѣннѣи церковей епархіи побывать и въ Таккерортѣ. Хотя десять лѣтъ прошло уже съ того времени, когда Владыка въ первую поѣздку свою по епархіи, по вступленіи на Рижскую кафедру, посѣтилъ здѣшній приходъ, но не забыты были тогдашнее его Архипастырское назиданіе, отеческая ласка и ободреніе. Многія благочестивыя старушки хранили и хранять до сего времени полученные ими изъ святительскихъ рукъ его крестики, завѣщая надѣть оныя на себя на смертномъ одрѣ. Въ десятилѣтній періодъ времени слухи объ апостольскихъ трудахъ Владыки нашего доходили также и въ дома Таккерортскихъ духовныхъ чадъ его и не могли не возбуждать радости и благодарныхъ чувствъ въ этихъ простыхъ сердцахъ, искренно скорбѣвшихъ въ печальные дни церкви Прибалтійской и радующихся ея успѣхамъ и побѣдамъ въ настоящее время, а также окружить въ мысляхъ ихъ еще большимъ ореоломъ высоко симпатичный обликъ виновника этихъ успѣховъ—Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря.

И вотъ наступило 9 Мая, день прибытія желаннаго гостя, пастыря добраго, гласа котораго здѣшнія овцы слушаютъ и горячо опять услышать желаютъ. Не ранѣе 8 или 9 часовъ вечера по расчету времени могъ прибыть сюда Его Высокопреосвященство. Но уже къ полудню Таккерортъ сталъ принимать праздничный видъ. Народъ во множествѣ стекался къ церкви и принимался за украшеніе храма снаружи и изнутри и пути любимаго Архипастыря. Много семействъ въ полномъ составѣ явилось встрѣчать Владыку, поручая свои дома и хозяйство надзору сосѣдей изъ лютеранъ. Никто не желалъ оставаться дома. Праздничное настроеніе невольно перешло отъ православныхъ и къ иновѣрцамъ и изъ нихъ очень многіе

пришли также въ церковь, такъ что собравшаяся масса народа состояла не менѣе, какъ 1800 или 2 тысячи человекъ, ибо двѣ тысячи крестиковъ роздано было Архипастыремъ въ здѣшней церкви. Лишь только Владыка вышелъ изъ кареты, какъ вся масса народа, какъ одинъ человекъ, запѣла по эстонскому пѣснослову пасхальный канонъ „Воскресенія день“ „Õlestõuõimise päev“. Владыка, видимо тронутый, благословляя народъ, направился къ церкви. Когда Владыка взошелъ на паперть, въ церкви раздалось мужественно-гармоническое пѣніе партесныхъ „Ангель вопіяше“ и „Свѣтися, свѣтися“, переложенныхъ на эстонскій текстъ мѣстнымъ о. благочиннымъ. Пѣлъ многочисленный хоръ изъ молодыхъ прихожанъ обоюга пола подъ управленіемъ псаломщика Я. Фридолина. Одновременное пѣніе народа внѣ церкви и хора въ храмѣ, трезвонъ на колокольнѣ— все это слилось въ одинъ могучій душу захватывающій торжественный звукъ. Впечатлѣніе торжества усиливалось еще отличнымъ украшеніемъ, полнымъ освѣщеніемъ церкви, причемъ иконостасъ сплошь вызолоченный, выдавался дивнымъ своимъ сіяніемъ. При такой торжественной обстановкѣ Владыка былъ встрѣченъ въ установленномъ порядкѣ о. настоятелемъ благочиннымъ Н. Пранцомъ и нижепоименованными сосѣдними священниками. По осмотрѣ алтаря, иконостаса и принадлежностей утвари Владыка обратился съ высоконазидательнымъ словомъ къ народу, вошедшему въ церковь въ такомъ количествѣ, что какъ говорится — негдѣ было яблоку упасть. Прежде всего Владыка привелъ на память первое свое посѣщеніе Таккерота. „Я помню...“, приблизительно такъ говорилъ Архипастырь, „какъ 10 лѣтъ тому назадъ посѣтивъ этотъ храмъ, я нашелъ въ немъ множество молящихся, я былъ весьма утѣшенъ усердіемъ прихожанъ и всѣмъ видѣннымъ тогда. Теперь же, несмотря на столь позднее время, храмъ этотъ еще болѣе переполненъ народомъ. Здѣсь всякаго возраста люди и даже матери съ грудными малютками. Благодарю васъ, что вы стеклись сюда встрѣтить меня, дабы помолиться и утѣшиться вмѣстѣ со мною... Въ вашемъ усердіи не могу не усмотрѣть возрастающую любовь вашу къ св. православной

церкви. Да! любите, любите отъ всей души свою православную вѣру. Только въ православіи, въ единеніи со св. церковью истинное спасеніе ваше и всѣхъ христіанъ. Въ православіи вы приобщены къ церкви вселенской, единой, апостольской. Въ православіи вы исповѣдуете и имѣете скорую Заступницу рода христіанскаго, превознесенную выше херувимовъ и серафимовъ, Небесную Царицу, Богоматерь Пресвятую Дѣву Марію. Ея небесному покровительству вручены вы, ибо въ честь и память успенія Ея сооруженъ благолѣпный храмъ вашъ“. Развивъ затѣмъ мысль о великомъ значеніи ходатайства Пресвятой Богородицы для христіанскаго міра, Владыка продолжалъ: „Матерь Божія—слава небесныхъ и упованіе земныхъ, правовѣрныхъ твердое огражденіе. Чаше и почаще въ своихъ молитвахъ обращайтесь къ Ней и Она не оставитъ васъ предстательствомъ своимъ предъ престоломъ Сына Ея и Бога нашего. Не забудьте также, братія и чада мои, что сегодня празднуется память великаго свѣтильника св. церкви, святителя отца нашего Николая, Архіепископа Мирликійскаго Чудотворца, или точнѣе сказать, память перенесенія нетлѣнныхъ мощей сего святителя изъ Ликійскаго града Миры въ Италійскій городъ Баръ, гдѣ и понынѣ эти мощи почиваютъ...“ Затѣмъ приведа съ глубокимъ назиданіемъ нѣкоторые примѣры изъ жизни святителя въ указаніе и подтвержденіе ревности его по православію, кротости его и благодареній его бѣдствующимъ, Архипастыръ продолжалъ приблизительно такъ: „Святитель Николай есть неисчерпаемое море чудесъ и благодѣяній, великій молитвенникъ и помощникъ всѣмъ страждущимъ и скорбящимъ, прибѣгающимъ къ его помощи. спасающую руку помощи простираетъ онъ особенно въ бѣдствіяхъ, причиняемыхъ морскою стихіею. Вы же, живя здѣсь при морѣ и занимаясь морскими промыслами, чаще, чѣмъ жители отдаленныхъ отъ моря мѣстностей, подвергаетесь опасностямъ этой разъяренной стихіи. Чаше же и обращайтесь въ своихъ молитвахъ къ Мирликійскому Чудотворцу. Да сохранить же васъ Господь отъ всякаго злосчастія. Но если какія либо бѣды приключатся съ вами на морѣ, то не теряйте ни вѣры, ни надежды. Молитвенно воззовите къ скорому

помощнику въ скорбѣхъ, великому Святителю Николаю Чудотворцу... Ему же и Небесной Покровительницѣ вашего прихода Пресвятой Богородицѣ мы намѣрены сейчасъ же отслужить молебствіе... Приглашаю же васъ помолиться вмѣстѣ съ нами.

Притаивъ дыханіе, слушала Владыку двухтысячная масса народа. Слова его, переданныя по-эстонски благочиннымъ Пранцомъ, глубоко западали въ душу слушателей. Слезы умиленія струились по лицамъ многихъ изъ нихъ. Приглашеніе Владыки помолиться вмѣстѣ съ нимъ соотвѣтствовало вполне горячему желанію ихъ. Назиданіе было имъ дано, они жаждали еще Архипастырскихъ молитвъ, жаждали его благословенія... И какъ же горяча была ихъ молитва!

Молебенъ Пресвятой Богородицѣ и Святителю Николаю Чудотворцу совершенъ былъ Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи протоіереевъ Рижскаго Всѣхсвятскаго о. І. Яковлева и Перновскаго М. Суйгусара, благочинныхъ — священниковъ мѣстнаго — Н. Пранца и Керкаускаго — В. Бѣжаницкаго и Перновскаго священника Н. Цвѣткова. Священниками по указанію Владыки возглашены были многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому съ богохранимою его паствою, настоятелю и прихожанамъ Таккерортскаго прихода.

По окончаніи молебна Владыка сталъ благословлять народъ. Съ благоговѣніемъ подходили православные къ Владыкѣ, многіе опускались на колѣна, принимая съ благословеніемъ его дорогой подарокъ-крестикъ. Подходили и лютеране. Священники поддерживали благословляющую руку Владыки и уставая мѣнялись другъ съ другомъ. Не обращалъ вниманія на свое утомленіе только самъ виновникъ торжества — Владыка, пастырь добрый, съ любовью ласкавшій многочисленныхъ словесныхъ овецъ своихъ, благословивъ въ отдѣльности cadaго. Въ то же время о. благочинный и прочіе іереи раздавали народу разныя книжки и печатные листики нравоучительнаго содержанія. Народъ же подъ руководствомъ псаломщиковъ, имѣя въ рукахъ

множество экземпляровъ пѣснолова, получившаго въ этомъ приходѣ значительное распространеніе, пѣлъ по указанію Владыки разныя пѣснопѣнія изъ всеобщаго бдѣнія и Божественной литургіи. Общее пѣніе, въ которомъ чувствовалась мощь, сердечное настроеніе народа, то умиленное, то торжественное, въ особенности же при видѣ благословляющаго Архипастыря, неотразимо трогательно дѣйствовало на душу всѣхъ, которымъ пришлось присутствовать при этомъ. И Его Высокопреосвященство выразилъ относительно сего пѣнія полное свое одобреніе и благодарность.

Быль уже одинадцатый часъ ночи, когда Владыка вышелъ изъ церкви и направился въ мѣстную приходскую школу, дабы испытать дѣтей всѣхъ школъ прихода. Дорожка отъ церкви до находящейся въ нѣсколькихъ десяткахъ сажень отъ нея арки, а также самая арка были иллюминированы разноцвѣтными огнями. Толпы народа, направляясь къ училищному дому, освѣщали множествомъ зажженныхъ фонарей путь Владыки. Всѣ окна двухэтажныхъ—училищнаго и богадѣленнаго домовъ были освѣщены свѣчами. Школа утопала въ зелени и вѣнкахъ, у входа развѣсались два громадныхъ флага и горѣли разноцвѣтные фонари. Владыка былъ здѣсь встрѣченъ общимъ и воодушевленнымъ пѣніемъ „Достойно есть...“ Испытаніе онъ изволилъ произвести сначала ученикамъ приходской, а затѣмъ—вспомогательныхъ школъ, причемъ вопросы были предлагаемы то отдѣльнымъ ученикамъ, то цѣлымъ группамъ ихъ, на какіе получались и отвѣты или одиночные или хоровые. Дѣти были спрошены въ знаніи молитвъ, десяти заповѣдей, символа вѣры, богослуженія, таинствъ и событій изъ священной исторіи, а также въ чтеніи и пересказѣ прочитаннаго по учебнику русскаго языка. Затѣмъ ученики по приказанію Владыки пропѣли на русскомъ и эстонскомъ языкахъ молитвы: „Спаси, Господи, люди твоя“, „Свѣтися“, „Христось воскресе изъ мертвыхъ“ и наконецъ вмѣстѣ съ народомъ и учителями: „Боже, Царя храни“. Было уже около половины двѣнадцатаго ночи, когда Архипастырь кончилъ свой дневной апостольскій подвигъ. Оставшись состояніемъ школъ доволенъ и преподавъ

ученикамъ и народу Архипастырское благословеніе, Владыка отправился въ квартиру о. настоятеля сопровождаемый пѣніемъ: „Исполла эти, деспота“ и „Многая лѣта“, исполненнымъ слѣдовавшимъ за нимъ хоромъ и множествомъ народа.

Большая арка около школы, густолиственная аллея, ведущая къ священническому дому и парадный подъездъ у послѣдняго были украшены флагами, вѣнками и роскошно иллюминированы. Стройное, мощное и воодушевленное пѣніе народа предшествуемаго Архипастыремъ, при такой обстановкѣ, въ тихую, ясную, весеннюю ночь производило чарующее впечатлѣніе на всѣхъ. У крыльца Владыка былъ встрѣченъ семействомъ священника и прочими прибывшими гостями. За вечернею трапезою священникъ, будучи именинникомъ въ этотъ день, удостоенъ былъ Архипастырскаго поздравленія и благопожеланія, каковая честь тронула его до глубины души. Долго еще народъ густою толпою занималъ аллею и площадку предъ домомъ священника, любуясь иллюминаціею и слушая пѣніе пѣвчихъ, которые во все время ужина исполнили нѣсколько духовныхъ концертовъ и гимновъ, большею частію переложенія самого о. настоятеля — благочиннаго. Время было уже далеко за полночь, когда Владыка вышелъ на веранду, милостиво выразилъ пѣвчимъ свое удовольствіе и благоволеніе за хорошее пѣніе, пожелалъ имъ и впредь совершенствоваться въ любви ко всему прекрасному и быть всегда хорошими православными христіанами и, наконецъ, преподавъ каждому благословеніе, отпустилъ ихъ. Съ пѣніемъ: „Исполла эти, деспота“ удалились пѣвчіе и вмѣстѣ съ ними сталъ расходиться и народъ, очастливленный лицезрѣніемъ своего любимаго Архипастыря, ободренный и утѣшенный душу проникающимъ словомъ Его, вниманіемъ и заботливостію Его, а также общимъ характеромъ прожитаго въ этотъ день торжества, торжества православно-церковнаго.

Все утро слѣдующаго дня (10 мая) Владыка принималъ посѣтителей и просителей, а также удостоилъ Архипастырскаго благословенія нѣкоторыхъ прихожанъ, не бывшихъ въ предыдущій день по какимъ либо обстоятельствамъ въ церкви, ода-

ривъ ихъ крестиками, иконками и книжками. Послѣ ранняго обѣда около 12 часовъ дня Владыка выбылъ изъ Таккерорта по направленію въ Сурри.

Суррискій приходъ, Перновскаго уѣзда, Лифляндской губерніи, открытъ въ 1895 году. Приходъ этотъ образовался изъ прихожанъ, отдѣленныхъ отъ сосѣднихъ многолюдныхъ приходо- вѣ Таккерортскаго и Куркундскаго, и имѣетъ въ себѣ 909 душъ обоого пола. Ни церкви, ни причтовыхъ зданій еще нѣтъ; богослуженіе совершается въ помѣщеніи Суррискаго вспомогательнаго училища; въ утвари и ризницѣ крайній недостатокъ. Причтъ живетъ въ наемныхъ квартирахъ въ домахъ крестьянъ.

Архипастыръ прибылъ въ селеніе Сурри въ субботу 10 мая 1½ часа дня. Къ прибытію Владыки, несмотря на рабочую пору, народу собралось много. Послѣ обычной встрѣчи Владыка обратился къ народу съ поученіемъ, въ которомъ выразилъ свою радость, что увидѣлъ Суррискій молитвенный домъ, изъявилъ глубокое сожалѣніе, что помѣщеніе для богослуженія крайне тѣсное, въ утвари и ризахъ крайній недостатокъ; пригласилъ прихожанъ къ посильнымъ пожертвованіямъ въ пользу своего храма; указалъ на то, что Суррискіе прихожане отдѣлились отъ Таккерортскаго и Куркундскаго приходо- вѣ, гдѣ имѣются благолѣпные храмы, но это пусть не смущаетъ ихъ, — въ скоромъ будущемъ будутъ устроены и у нихъ благолѣпная церковь, приходская школа и причтовыя зданія; предложилъ прихожанамъ заботиться о своемъ храмѣ, какъ объ этомъ заботится и Епархіальное Начальство, и наконецъ, увѣщевалъ усердно молиться Пресвятой Богородицѣ, въ честь которой открыта Сурриская церковь, — не смущаться, что теперь бѣдно молитвенное помѣщеніе, ибо Господу Богу пріятна молитва, которая приносится отъ чистаго сердца, все равно будетъ ли она приносима въ бѣдномъ тѣсномъ помѣщеніи или въ великолѣпномъ храмѣ.

Затѣмъ преподавъ благословеніе собравшемуся народу (среди котораго было и много иновѣрныхъ) при пѣніи пѣвчими пасхальныхъ ирмосовъ и раздавъ крестики, книжки и листки ре-

лигіозно-нравственнаго содержанія, Владыка отправился въ садъ предъ школой, гдѣ собрались всѣ учащіеся и народъ. Владыка спрашивалъ у дѣтей молитвы, заповѣди, символъ вѣры, о таинствахъ и о важнѣйшихъ событіяхъ изъ Св. Исторіи Ветхаго и Новаго Заветъа. При этомъ Владыка заставилъ дѣтей и прихожанъ пѣть нѣкоторыя молитвы, что, благодаря общему народному церковному пѣнію въ Сурриской церкви, вышло хорошо. Такъ были пропѣты по эстски и по русски: „Христось воскресе“ . . . „Ангель вопіаше“ . . . „Свѣтися, свѣтися“ . . . и гимнь „Боже, Царя храни“ . . .

По окончаніи испытанія учениковъ, Архипастыръ бесѣдовалъ съ юношами и дѣвицами, бывшими на катехизаціи, спрашивалъ молитвы и Св. Исторію у взрослыхъ. Послѣ сего Архипастыръ далъ въ церковную бібліотеку нѣсколько книгъ и брошюръ, выкушалъ стаканъ чаю и, простившись съ народомъ, подъ пѣніе пѣвчими: „ис—полла—эти деспота!“ отбылъ въ 4 часа дня по дорогѣ въ Куркундъ. Проѣхавъ 1 версту отъ школы Архипастыръ благоволилъ осмотрѣть зданія упраздненной почтовой станціи Сурри — насколько они годны для церковныхъ нуждъ, а въ 4 верстахъ отъ молитвеннаго дома Владыка изволилъ осмотрѣть и узнать мѣсто подъ постройку церкви и причтовыхъ зданій.

Прибывъ въ Куркундъ около 6 ч. вечера, Владыка былъ встрѣченъ предъ церковію мѣстнымъ мировымъ судьей и множествомъ народа, какъ православныхъ, такъ и лютаранъ. Послѣ обычной встрѣчи и краткаго молебна Архипастыръ обратился къ наполнявшему храмъ народу съ рѣчью; потомъ Архипастыръ долго бесѣдовалъ съ прихожанами, испытывая ихъ въ знаніи истинъ православной вѣры, молитвъ и заповѣдей, а также и по церковному пѣнію. Общее церковное пѣніе развито въ приходѣ удовлетворительно, а хоръ, существующій при церкви, поетъ даже очень хорошо. Побесѣдовавъ болѣе часу съ народомъ и преподавъ всѣмъ собравшимся въ храмѣ архипастырское благословеніе, Владыка вышелъ изъ храма и на открытомъ воздухѣ около храма весьма долго испытывалъ собравшихся учениковъ приходскихъ школъ въ



знаніи закона Божія и русскаго языка, а также и церковнаго пѣнія въ присутствіи во множествѣ собравшихся здѣсь же прихожанъ. По окончаніи испытаній, благословивъ всѣхъ учениковъ крестиками и одаривъ ихъ книжками, Владыка уже около 9 часовъ вечера отправился въ квартиру священника, гдѣ имѣлъ ночлегъ. На другой день (11 Мая), по случаю праздника Св. Кирилла и Меѳодія, Божественную Литургію совершалъ мѣстный священникъ; въ концѣ литургіи поученіе къ народу говорилъ Архипастырь; въ своемъ поученіи Владыка, изобразивъ вкратцѣ жизнь и труды Св. Николая Чудотворца, въ честь котораго освященъ сей храмъ, святыхъ равноапостольныхъ Кирилла и Меѳодія, просвѣтителей славянъ, вывелъ для слушателей соотвѣтствующее назиданіе и пригласилъ ихъ помолиться симъ святымъ угодникамъ. Послѣ литургіи Владыка служилъ молебенъ симъ святымъ угодникамъ съ прибавленіями изъ благодарственнаго молебна, такъ какъ въ этотъ день исполнилось ровно 10 лѣтъ со времени прибытія Архипастыря во ввѣренную Рижскую епархію. По окончаніи многолѣтія Владыка долго благословлялъ собравшійся въ множествѣ народъ, одаривъ всѣхъ крестиками, причемъ выразилъ пѣвчимъ благодарность за хорошее пѣніе. Осмотрѣвъ затѣмъ причтовыя постройки и откушавъ хлѣба-соли, Архипастырь продолжалъ путь далѣе въ Кольбергъ. —

Оповѣщенные, вслѣдствіе разосланнаго маршрута о поѣздкѣ Владыки по епархіи, какъ члены Кольбергскаго прихода, такъ и сосѣдняго Эйхенангерскаго прихода и даже лютеране уже съ самаго ранняго утра 11 мая начали собираться къ Кольбергскому молитвенному дому, такъ что уже къ началу литургіи временная церковь была полна народу. Къ 12 часамъ дня (былъ воскресный день) толпа изъ кирхи запрудила все мѣсто постройки новой церкви. Вездѣ, куда только ни скользилъ взоръ, видны были группы народа съ напряженіемъ ожидающаго пріѣзда Владыки. Въ началѣ 5 часа прибылъ Архипастырь. Войдя въ церковь Владыка приложился къ кресту и окропивъ себя святою водою при пѣніи пѣвчихъ— „Свѣтися, свѣтися“, вошелъ въ алтарь, самъ установилъ крестный ходъ и при пѣніи— „Да воскреснетъ

Богъ“ вышелъ на мѣсто закладки храма. Придя на мѣсто, Владыка обратился къ народу съ поученіемъ, въ которомъ выяснилъ значеніе храма для прихода, обязанности прихожанъ по отношенію къ своему приходскому храму и надежду, что окружные иновѣрцы, посѣщая вновь устроенный православный храмъ и знакомясь съ православною службою и вѣроученіемъ, пожелаютъ составить „едино стадо“, главою котораго состоитъ Пастырь Иисусъ Христосъ.

По окончаніи поученія Владыка совершилъ по уставу закладку храма. Надпись на закладной доскѣ прочиталъ по-латышски мѣстный благочинный О. Шаховъ. По окончаніи закладки было провозглашено многолѣтіе Вольмарскимъ діакономъ Креслиномъ Его Величеству Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Матери Его Величества, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, затѣмъ Святѣйш. Синоду и Высокопреосвященному Архіепископу Арсенію со всею его богохранимою паствою. Послѣ этого самъ Архипастырь провозгласилъ многолѣтіе всѣмъ Кольбергскимъ прихожанамъ. Послѣ многолѣтія крестный ходъ въ томъ же порядкѣ возвратился въ церковь при пѣніи тропаря храмоваго праздника. Въ церкви прихожане пропѣли „Спаси, Господи, люди Твоя“ и тропарь храмоваго праздника и затѣмъ подходившимъ подъ благословеніе Владыка роздалъ крестики.

Изъ церкви Владыка отправился въ школу экзаменоватъ учениковъ и ученицъ по Закону Божію и русскому языку; заставилъ пѣть „Иже херувимы“ и „Отче нашъ“, а затѣмъ зашелъ въ квартиру священника, гдѣ и былъ назначенъ ночлегъ. Отдохнувъ немного, Владыка снова отправился на постройку, гдѣ до мельчайшей подробности осмотрѣлъ заготовленный матеріалъ, всѣ причтovyя постройки и квартиры псаломщиковъ.

На другой день съ ранняго утра собралась къ дому священника большая толпа дѣтей и на вопросы: „чего они хотятъ, чего они ждуть?“ отвѣчали: „крестиковъ отъ Владыки“, которые и были розданы вышедшимъ къ нимъ Его Высокопреосвященствомъ.

Около 9 часовъ утра Владыка при колокольномъ трезвонѣ простившись съ окружающими людьми, отбылъ въ сосѣдній Эйхенангерскій приходъ, куда и прибылъ въ началѣ одиннадцатаго утра. Поднося хлѣбъ и соль, представители прихода глубоко благодарили Архипастыря за оказанную имъ радость этимъ посѣщеніемъ и просили благословенія. Принявъ хлѣбъ и соль, Архипастырь сказалъ, что Онъ уже давно желалъ посѣтить этотъ приходъ, благословилъ представителей прихода и направился въ церковь; дѣти усыпали путь цвѣтами. У церковныхъ дверей Архипастыря встрѣтилъ причтъ съ крестомъ и св. водою. Приложившись къ кресту, Архипастырь пошелъ въ алтарь, при пѣніи всего народа: „Ангелъ вопіаше“ и „Свѣтися, свѣтися“. Дѣти усыпали путь цвѣтами. Осмотрѣвъ алтарь, св. сосуды, иконы, ризницу, Архипастырь вышелъ на амвонъ, и началъ говорить рѣчь приблизительно такого содержанія: „Вы меня встрѣтили, я вижу, радостно, въ большомъ количествѣ, приняли меня съ хлѣбомъ и солью, высказали въ лицѣ своихъ представителей, что вы очень рады моему посѣщенію, и благодарите меня; но не за это только я желаю принять вашу благодарность, я бы желалъ, чтобы вы всѣ меня благодарили за новоустроенный вамъ новый храмъ“. И началъ говорить о назначеніи храма для христіанина. Всѣ съ большимъ вниманіемъ слушали слова Архипастыря. Переводилъ на мѣстный языкъ о. благочинный. Во второй половинѣ своей рѣчи Архипастырь говорилъ прихожанамъ: „вы видите, что храмъ у васъ теперь новый, благолѣпный, хорошія иконы, иконостасъ, богатая утварь; особенно драгоцѣнны на самомъ дѣлѣ и должны быть особенно драгоцѣнными для васъ дорогіе богослужебные сосуды, крестъ, евангеліе, облаченіе жертвенника, престола, священника, которые всѣ поступили вамъ въ даръ отъ Высокопреосвященнѣйшаго Александра, вашего давно бывшаго прихожанина; и вообще вашъ храмъ богато одаренъ, онъ почти богаче всѣхъ другихъ такихъ храмовъ Прибалтійскаго края; и потому я желаю, чтобы вы дорожили своимъ храмомъ и заботились о его дальнѣйшемъ благолѣпіи. Я желаю, чтобы ваша жизнь была добраго христіанскаго поведенія и ею

вы могли бы примѣромъ служить окружнымъ иновѣрцамъ. А теперь приходите ко мнѣ подь благословеніе“. Изъ церкви Архипастырѣ направился въ школу, гдѣ собрались ученики и катехизанты; учениковъ экзаменовалъ Высокопресвященнѣйшій Архипастырѣ. Отвѣты учениковъ и ученицъ, особенно 2 и 3 года, по русскому языку оказались особенно слабы. Завѣдующій мѣстною школою священникъ объяснилъ причины, почему такъ слабы ученики по русскому языку. Архипастырѣ далъ наставленіе, какъ нужно заниматься Закономъ Божиимъ на русскомъ языкѣ, и направился обзрѣвать школьный домъ, домъ священника и домъ втораго псаломщика. Послѣ этого, безъ отдыха, благословивши всѣхъ общимъ благословеніемъ, Владыка отправился въ путь далѣе, въ м. Руенъ.

Къ пріѣду Высокопресвященнаго все мѣстечко приняло праздничный видъ: улицы, по которымъ предполагался проѣздъ Владыки, украсились флагами, во многихъ мѣстахъ посада были устроены посадскимъ населеніемъ арки, изящно убранныя зеленью и флагами.

Пріѣздъ Высокопресвященнаго Владыки въ Руенъ ожидался около шести часовъ вечера, но уже съ утра народъ сталъ собираться въ церкви. Среди собравшихся было много лютеранъ, пришедшихъ посмотреть на русскаго Архіерея и и получить отъ него благословеніе. Къ слову нужно сказать, что многіе изъ лютеранъ во время приготовленій православныхъ руенцевъ къ приему своего Архипастыря, также принимали участіе въ работахъ, или же отпускали на помощь своихъ рабочихъ. Посадское же населеніе, сплошь состоящее изъ лютеранъ, устроило на главной посадской улицѣ триумфальную арку; такую же арку устроила и лютеранская Велико-Руенская волость на своемъ участкѣ.

Около шести часовъ вечера верстахъ въ трехъ отъ Руена показалась карета Архипастыря, въ слѣдъ за этимъ, съ колокольни, раздався радостный трезвонъ, возвѣстившій народу, что Высокопресвященный Владыка находится уже около Руена. Толпа заволновалась и всѣ устремились къ церковной оградѣ.

Ровно въ шесть часовъ вечера прибылъ Архипастырь и, благословляя народъ, стоявшій по обѣимъ сторонамъ дороги, направился въ церковь, предшествуемый дѣтьми, усыпавшими путь Владыкѣ цвѣтами.

При входѣ Его Высокопреосвященства въ храмъ, мѣстный священникъ о. Карклинъ обратился къ нему съ привѣтственной рѣчью:

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Малая горсть православныхъ Руенцевъ въ лицѣ моемъ осмѣливается выразить Вамъ свое почтительнѣшее привѣтствіе по случаю прибытія Вашего въ сей бѣдный Руенскій храмъ. Давно уже мы отъ всей души ждали прибытія къ намъ Вашего Высокопреосвященства, нашего Архипастыря, отечески заботящагося о своихъ пастыряхъ съ пасомыми и вотъ, наконецъ, наше сильнѣйшее желаніе исполнилось. Искренно просимъ прощенія у Вашего Высокопреосвященства, что мы, по своей бѣдности, не въ состояніи достойно встрѣтить Васъ, какъ Архипастыря многотрудной Рижской Епархіи, не въ состояніи оказать Вамъ тѣхъ почестей, съ какими встрѣчаютъ Ваше Высокопреосвященство въ другихъ болѣе устроенныхъ приходахъ. Милостивѣйшій Архипастырь! Вы носите въ себѣ даръ Св. Духа и силою Его посвящаете іереевъ для спасенія увѣровавшихъ въ Христа Спасителя людей! — Съ какою же торжественностью слѣдуетъ встрѣчать Ваше Высокопреосвященство, славнаго Архипастыря Церкви Христовой?! Въ неутомимыхъ заботахъ о вѣренной Вашему Высокопреосвященству Богомъ-Промыслителемъ паствѣ, Ваше Высокопреосвященство ежегодно совершаете длинныя путешествія для обозрѣнія ея, не щадя силъ своихъ, чтобы „право править слово истины“. Чѣмъ же мы можемъ отвѣтить на всѣ Ваши заботы о благѣ вѣренной Вамъ паствы, въ частности и о Руенскомъ приходѣ, какъ не любовью и почтеніемъ къ Вашему Высокопреосвященству. Позвольте же мнѣ отъ лица всего Руенскаго прихода выразить Вашему Высокопреосвященству чувства живѣйшей любви къ

Вамъ, благодарности и радости за посѣщеніе нашего бѣднаго храма и попросить Вашихъ молитвъ о всѣхъ насъ“.

. Милостиво поблагодаривъ за привѣтствіе, Архипастырь, при стройномъ пѣніи прекрасно организованнаго мѣстнаго хора „Ангель вопіяше“ и „Свѣтися Свѣтися“, направился въ алтарь, гдѣ и оставался до окончанія обычнаго молебствія.

По окончаніи молебствія и многолѣтія, Высокопреосвященный вышелъ на солею и обратился къ народу съ бесѣдою. Бесѣда велась въ вопросоответной формѣ объ истинахъ православной вѣры, о святой Троицѣ, во имя которой устроенъ Руенскій храмъ, о св. угодникахъ Божіихъ, о крестномъ знаменіи, о св. иконахъ, о заповѣдяхъ, при чемъ Владыка спрашивалъ у мужчинъ и женщинъ молитву Господню, заставлялъ ихъ читать символъ вѣры, утреннія и вечернія молитвы и заповѣди. Народъ отвѣчалъ ясно и правильно и съ глубокимъ вниманіемъ слушалъ своего Архипастыря, слова котораго здѣсь же переводили на латышскій языкъ Вольмарскій благочинный о. Шаховъ и мѣстный священникъ. По окончаніи бесѣды, Высокопреосвященный долго еще оставался въ цркви, благословляя стремившійся къ нему народъ и надѣляя всѣхъ крестиками. По выходѣ изъ церкви, Архипастырь направился въ церковный садъ, гдѣ были собраны ученики и ученицы Руенской приходской школы и бывшіе въ этомъ году на катехизическихъ наставленіяхъ юноши и дѣвицы. Всѣхъ ихъ Архипастырь испытывалъ въ знаніи Закона Божія и русскаго языка, причемъ лучшихъ учениковъ здѣсь же одѣлялъ книжками и брошюрами религіознаго содержанія. По желанію Владыки ученики пѣли по русски и по латышски „Боже, Царя храни“, и „Спаси Господи“ и „Достойно есть“. Потомъ Владыка предложилъ народу пѣть „Боже, Царя храни“ и „Спаси Господи“. Только уже около 8 часовъ вечера Владыка кончилъ бесѣду съ учениками и съ народомъ и, при колокольномъ звонѣ и пѣніи „исъ полла эти, деспота“, направился въ квартиру мѣстнаго священника, гдѣ ему была предложена трапеза, кокорую раздѣлили и всѣ сопровождавшіе Владыку лица. Во время тра-

лезы мѣстный хоръ пѣвчихъ пѣлъ духовные концерты, исполненіе которыхъ вызвало удовольствіе и одобреніе Владыки.

По окончаніи трапезы, Высокопреосвященный долго гулялъ, осматривая церковь, и церковный садъ, квартиры мѣстнаго причта.

На слѣдующее утро, предъ отъѣдомъ Архипастыря, причтовый домъ и садъ священника снова наполнился народомъ, желающимъ проститься со своимъ Архипастыремъ и еще разъ получить его благословеніе. Ровно въ 9 ч. 30 м. утра, при колольномъ трезвонѣ, при стройномъ пѣніи пѣвчихъ „исъ полла эти, деспота“ и „Многая лѣта“, Высокопреосвященный Владыка оставилъ Руенъ, напутствуемый добрыми пожеланіями прихожанъ и молитвой о его благоденствіи, и направился въ Буртнекскую церковь.

---

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

---

Открыта подписка на III-й годъ изданія

(съ Ноября 1897 г. по Ноябрь 1898 года)

на иллюстрированный сельско-хозяйственный журналъ

# „ДЕРЕВНЯ“,

(подъ редакцію П. Н. Елагина)

имѣющей задачей распространять пратически-полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣнія, пригодныя главнымъ образомъ для хозяевъ практиковъ, связанныхъ своею дѣятельностью и жизнью съ землею.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ библіотеки среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній

и ВЪ БЕЗПЛАТНЫЯ НАРОДНЫЯ ЧИТАЛЬНИ.

Программа журнала: отрасли сельскаго хозяйства, ремесла и домоводство.

Безплатныя приложенія: сѣмена хорошихъ сортовъ сельско-хозяйственныхъ растений, планы и чертежи хозяйственныхъ построекъ.

Срокъ выхода ежемѣсячный, сброшюрованными книжками, съ иллюстраціями въ текстѣ.

Краткія выдержки изъ отзывовъ о журналѣ „ДЕРЕВНЯ“:

1) Газета „Новое Время“: При цѣнѣ всего въ три рубля съ пересылкой, „ДЕРЕВНЯ“ выходитъ ежемѣсячно хорошенькими книжками

съ множествомъ рисунковъ, исполненныхъ очень хорошо. Содержаніе каждой книжки состоитъ изъ короткихъ, но дѣльныхъ и ясно написанныхъ статей на самыя разнообразныя темы, но всегда чисто практически излагавшихъ предметъ. Это направленіе намъ кажется очень очень цѣннымъ для сельско-хозяйственнаго журнала. Многіе изъ деревенскихъ жителей читывали въ книжкахъ и журналахъ и знаютъ, что имъ надо было бы у себя сдѣлать, но какъ это сдѣлать—тутъ они занимаются на первыхъ же шагахъ и... откладываютъ задуманное до лучшихъ временъ. Помочь имъ перейти отъ словъ къ самому дѣлу—эту задачу и поставилъ себѣ журналъ насколько можно судить по первому его году. Среди сельскихъ хозяевъ журналъ былъ принятъ, повидимому, очень сочувственно, первыя книжки его были напечатаны даже вторымъ изданіемъ, и нельзя не сказать, что успѣхъ этотъ—доброе свидѣтельство заслуженный успѣхъ.

2) Журналъ Русскій Начальный Учитель, № 1—Январь 1897 г. „Въ общемъ по своему разнообразному содержанію, по важности и насущному характеру затрагиваемыхъ вопросовъ, по несомнѣнной практичности многочисленныхъ рекомендуемыхъ нововведеній, журналъ Деревня можетъ быть признанъ однимъ изъ наиболее полезныхъ по своему назначенію и болѣе доступныхъ журналовъ“.

3) „Записки Императорскаго общества сельскаго хозяйства Южной Россіи“: Большая часть статей снабжена рисунками и чертежами. Отъ души желаемъ широкаго распространенія журналу ДЕРЕВНЯ, самому дешевому изъ всѣхъ сельско-хозяйственныхъ изданій.

**Подписная цѣна:** за годъ, съ пересылкою, **3** рубля.

*Подписка принимается въ Конторѣ журнала:*

Адресъ: „ДЕРЕВНЯ“ С.-Петербургъ, Больш. Морская, д. 13.

Громадный выборъ лучшихъ, дешевыхъ изданій по сельскому хозяйству, ремесламъ, домоводству и проч.

Адресъ: „ДЕРЕВНЯ“, С.-Петербургъ, Большая Морская, д. 13.

Полный каталогъ высылается бесплатно.

### Содержаніе № 21.

Отдѣль официальный. Высочайшая награда—Опредѣленіе Св. Синода. Епархіальныя извѣстія.—Отъ Училищнаго Совѣта.

Отдѣль неофициальный. Слово Архіепископа Арсенія при прощаніи съ Рижскою паствою.—Преосвященнѣйшій Агаѳангель, Епископъ Рижскій и Митавскій.—Обозрѣніе церковей Преосвященнымъ Арсеніемъ въ 1897 г.—Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей А. Аристовъ.

Печ. дозв. 1 ноября 1897 г. Цензоръ, Ключарь Каодр. Собора, Свящ. Владимиръ Плиссъ  
Типографія Л. Бланкенштейна, Рига. Ткацкая ул. № 13 соб. домъ.